KIEBCKIA

XXXVII.

впархіяльным въдомости.

Цѣна годовому изданію **4 руб.** съ пересылкою.



Выходитъ два раза въ мѣсяцъ 1 и 16 чиселъ.

1897 года.

Nº 2.

16 Января.

часть неоффиціальная.

поучительное чтеніе 1)

о Святитель Василів Великомъ.

(«Каковъ есть Василій»).

Волье полуторы тысячи льть тому назадь, въ предвлахъ Малой Азіи, въ сирскихъ областяхъ, подвизался о Господъ одинъ великій пустынникъ, славный въ христіанскомъ міръ, святой Ефремъ Сиринъ. Онъ былъ современникомъ св. Василію Великому. Василій Великій былъ тогда уже епископомъ въ Кесаріи, тоже въ Малой Азіи. Слава о мудромъ учительствъ Великаго святителя и объ его великихъ подвигахъ въ защитъ Въры и въ дълахъ благочестія дошли и до слуха великаго пустынника Ефрема. Преподобный Ефремъ молилъ Господа, чтобы Онъ открылъ ему: "каковъ есть Василій". И

¹⁾ Члена кіевскаго Общества распространенія религ.-нравств. просвѣщенія въ духъ Прав. Церкви, прот. П. Троикаго.

воть, какъ бы въ отвътъ на его молитву, Господь удостоилъ его такого видънія: видитъ онъ яркій огненный столпъ, вершина котораго достигала небесъ, и при этомъ слышитъ голосъ: "Ефремъ, Ефремъ: каковъ этотъ ог-ненный столпъ, таковъ есть и Василій". Послѣ этого чуднаго видънія, преподобный Ефремъ беретъ съ собою одного спутника и направляется съ нимъ въ Кесарію. Приходитъ онъ сюда въ день Богоявленія; въ простой нищенской одеждь, какъ простой путникъ входить онъ въ храмъ, гдъ имълъ совершать Богослужение св. Василій. Никъмъ не знаемый и неузнаваемый, великій пустынникъ стоитъ въ толпъ молящихся. Совершается торжественно съ величайшимъ благоговъніемъ Божественная Литургія. Во время Литургіи Великій святи-тель, по своему обычаю, обратился къ народу и съ по-учительнымъ словомъ: благодатная рѣчь его льется струею въ сердца слушателей; съ замираніемъ сердца всѣ ее слушаютъ. Восторженный словами Святителя, великій пустынникъ не могъ сдержать своихъ чувствъ и всенародно воскликнулъ: "Во истину Великъ Василій; воистину столпъ огненный есть Василій; воистину Духъ Святый говоритъ его устами!" Народъ пришелъ въ смятеніе отъ необычайныхъ словъ незнакомца. "Ты ли это Ефремъ, отъ юности покорившій себя благому игу Господню, —о коемъ я столько слышаль?" вопросиль Святитель, провидя въ незнакомпъ великаго Ефрема Сирина. "Я, отвъчалъ смиренно Ефремъ, я—послъдній, текущій на поприщъ небесномъ." "Что же было причиною твоихъ громкихъ похвалъ въ Церкви?" вопросилъ опять Святитель. "Мнъ видълась, возразилъ ему святой мужъ, бѣлая голубица, сидящая на правомъ плечѣ тво-емъ и внушавшая тебѣ рѣчи къ паствѣ." Затѣмъ святой пустынникъ разсказалъ ему и о бывшемъ ему другомъ видѣніи въ пустынѣ, когда онъ молилъ Господа открытъ ему о Василіѣ. Послѣ долгой духовной бесѣды, великіе мужи, давши другъ другу цѣлованіе, разстались.— Чтобы пообстоятельнѣе разсказать вамъ, бр., о Великомъ святителѣ вселенскомъ Василіѣ, для этого понадобилось бы много времени; немощно и мое слово, чтобы изобразить всю славную жизнь Великаго учителя Церкви. Разскажу же вамъ нынѣ хотя немногое и притомъ постараюсь говорить вамъ словами святыхъ учителей Церкви, особенно словами святаго Григорія Вогослова, ближайшаго друга Василію.

Василій Великій родился въ Кесаріи, столицѣ каппадокійской области, въ 329 году, отъ благородныхъ
и благочестивыхъ родителей— Василія и Емиліи. Предки
его по отцу и матери были мучениками: иные изъ нихъ
были и замучены, а иные только страдали за Христа,
то изгнаніемъ, то лишеніемъ имущества. Отъ святаго
корня пошли и вѣтви святыя: кромѣ предковъ его, причисленныхъ къ лику святыхъ, святая Церковь прославляетъ во святыхъ и сестру его Макрину и братьевъ его святителей—Петра Севастійскаго и Григорія
Нисскаго.

Понятіе о Богѣ, которое я пріобрѣлъ съ дѣтства отъ блаженной матери своей и бабки (Макрины), возрастало во мнѣ съ раскрытіемъ разума: "говорилъ о себѣ самъ Великій святитель. "Какъ благодѣтельно было для Василія, что онъ дома имѣлъ образецъ добродѣтели, на который взирая, скоро сталъ совершеннымъ! "говоритъ о дѣтствѣ св. Василія другъ его св. Григорій Богословъ. Учился св. Василій сначала въ понтійскомъ училищѣ въ Неокесаріи у своего родителя, потомъ въ Кесаріи каппадокійской, затѣмъ въ Царьградѣ и наконецъ въ Авинахъ. "Въ короткое время

Василій пріобрѣлъ славу у всѣхъ—и у простолюдиновъ и у знатныхъ, не по лѣтамъ своимъ показывая знанія, а еще больше степенность и постоянство: говорить св. Григорій Богословъ. Онъ быль риторъ среди риторовъ, философъ между философами, и что всего важнъесвященникъ между христіанами, прежде принятія священства. Главнымъ занятіемъ Василія было любомудріе, т. е. отръшеніе отъ міра, пребываніе въ Богъ,— стремленіе чрезъ преходящее и тлънное пріобръсть не-тлънное и въчное". "Намъ извъстны были двъ дороги въ Ангистине възгане съдат продолжаетъ другъ и соученикъ его Григорій, одна, это первая и превосходнѣйшая, вела къ нашимъ священнымъ храмамъ и къ тамошнимъ наставникамъ; другая, это вторая и неравнаго достоинства съ первою, вела къ преподавателямъ наукъ внѣшнихъ. Другія дороги на зрълища, на народныя сборища, пиршества мы предоставили желающимъ". Говоря о богатствъ и разностороннихъ знаніяхъ Василія, Григорій восклицаеть: "Василій—это быль корабль, столько нагруженный знаніями, сколько возможно для челов'теской природы. Однако же мудрость, которую стяжаль онъ въ продолжении 15 лътъ, не удовлетворяя великой души его, возбудила въ немъ только сильнъйшую жажду высшаго любомудрія, уединенія и подвиговъ, къ чему много располагала его старшая сестра благочестивая дъвственница-Макрина". Посътивши пустынниковъ, жившихъ въ то время во множествъ въ окрестностяхъ Александріи, въ Египтъ, въ Палестинъ, въ Сиріи и Месопотаміи, Василій, восхищенный жизнію подвижниковъ, рѣшидся самъ жить строжайшею подвижническою жизнью. Въ Понтійской пустынѣ, на берегу рѣки Ириса, вблизи мѣста, въ которомъ посвятили себя уединению его сестра и мать, поселился въ уеди-

неніи и Василій. Здісь благочестивое пустынное житіе такъ ему понравилось, что онъ думалъ тутъ окончить и жизнь свою. Сюда удалось ему на время вызвать и своего любимаго друга Григорія. Здъсь святые друзья провожали время въ неустанныхъ подвигахъ и духовныхъ и телесныхъ: "работали своими руками, нося дрова, обтесывая камни, сажая и поливая деревья, таская навозъ, возя тяжести, такъ что мозоли на ихъ рукахъ долго оставались"! А духовные ихъ подвиги трудно и описать: вмъстъ они молились, вмъстъ читали божественныя книги, -- составляли священные гимны и писали толкованія на священныя книги и пр. пр. Въ скоромъ времени къ нимъ собрались толпы ищущихъ святого житія, и устроилось первое иноческое общежитіе, первая и въ тоже время многолюднѣйшая монастырская обитель. "Но когда мы упражнялись въ пустынѣ, говорить св. Григорій Богословъ, вдругъ поднялась градоносная туча, угрожающая пагубою, и поражала всѣ доносная туча, угрожающая нагуоою, и поражала все церкви, надъ которыми разражалась и на которыя простираль власть свою златолюбивый царь Валенть, зараженный аріанствомъ. Предстояла великая борьба. Не много нужно было убъжденій для Василія, чтобы онь явился туда, гдѣ была опасность для Церкви и сталь поборникомъ ереси. По приглашенію епископа кесарійскаго Евсевія, онь тотчась отправляется изъ Понта,.. и самъ предаетъ себя на служение Церкви. Для однихъ онъ былъ стъна и оплотъ, для другихъ млатъ, сотрыющій камень (Iерем. XXIII; 29), и огнь въ терніи, (Псал. СХVII, 12). Съ этого времени и церковное правление перешло къ Василію, хотя на каоедръ занималь онъ второе мъсто". Однимъ изъ важнъйшихъ занятій его въ это время тутъ было проповъдываніе слова Божія. Св. Василій проповъдываль ежедневно, и даже иногда

по два раза въ день, утромъ и вечеромъ. "Много есть доказательствъ Васильевой заботливости и попечительности о Церкви изъ этого времени: говорить св. Григорій Богословъ; таковы: смѣлость Василія предъ начальниками, какъ вообще предъ всеми, такъ и предъ самыми сильными въ городъ; его ръшенія распрей,его предстательство за нуждающихся, пропитаніе нищихъ, страннопріимство, попеченіе о д'ввахъ, писанные и неписанные уставы для монашествующихъ, чиноположение молитвъ, благоукрашение алтаря и иное, чъмъ только Вожій во истину человькь и действующій по Вогу можетъ пользовать народъ". По кончинъ епископа кесарійскаго Евсевія, семь съ половиною льтъ святительствоваль на кесарійской канедрів и самъ св. Василій. Его труды по управленію обширною епархіею, обуреваемою ересями, теперь еще больше увеличились. "Удостоенный предсъдательства, говорить св. Григорій Богословъ, Василій не власть употреблялъ, но снисхожденіемь покоряль другихъ, покоряль темь, что все уступали его разуму, признавали добродътель его для себя недосягаемою. "Однажды, по повельнію императора Валента, начальникъ кесарійской области, Модестъ, вздумаль было заставить Василія склониться къ аріанству. Послѣ напрасныхъ убъжденій, онъ вздумаль было дъйствовать на Святителя и угрозами. "Тотъ не теряетъ имънія, кто ничего не имъеть, кромъ ветхихъ изношенныхъ одеждъ и немногихъ книгъ, въ которыхъ заключается все его богатство: отвъчаль Святитель. Ссылки нътъ для меня; потому что я не связанъ мъстомъ; и то мъсто, на которомъ живу теперь, не мое, и всякое, куда меня не кинуть, будеть мое. Лучше же сказать: Божіе мъсто, гдъ не буду пресельникомо и пришельщемо. (Псал. 38, 13). А мученія что могуть сделать мне? Я

такъ слабъ, что развѣ только первый ударъ будеть чув-ствителенъ. Смерть же для меня благодѣяніе: она ско-рѣе приведетъ меня къ Богу, для Котораго живу и тружусь, и къ Которому давно я стремлюсь.... Во всемъ иномъ мы кротки, смиреннъе всякаго, и не только предъ твоимъ могуществомъ, но и предъ всякимъ, потому что такъ предписано намъ закономъ. Но когда дѣло идетъ о Вогѣ, и противъ Него дерзаютъ возставать,—тогда мы все прочее вивняемь за ничто, взираемь только на Его Единаго; тогда огонь, мечь, звъри и желъзо, тер-Его Единаго; тогда огонь, мечь, звъри и желъзо, тервающее тъло, скоръе будутъ для насъ удовольствіемъ, нежели устрашатъ". Твердость въ Въръ св. Василія изумила и префекта кесарійскаго и самаго государя аріанина,—и они не могли не почувствовать къ нему уваженія. Твердостью своею св. Василій охраняль отъ наплыва аріанъ не только свою кесарійскую паству, но и всю Церковь Христсву.—Что же еще сказать о неусыпныхъ заботахъ св. Василія по управленію клира, по устройству иноческой жизни, по его попеченію о знаменитой Василіадъ—громадныхъ страннопріимницахъ, устроенныхъ вблизи Кесаріи, которыя пріимницахъ, устроенныхъ вблизи Кесаріи, которыя были какъ бы другимъ городомъ? Что сказать о славныхъ, многочисленныхъ твореніяхъ св. Василія? Не они ли дали ему право называться вселенскимъ учителемъ для всъхъ временъ?... Не удивительно, что кончина такого Великаго святителя была великимъ ударомъ для его паствы. "Вокругъ умирающаго Василія, говорить другъ его св. Григорій, волновался весь городъ, жаловались вст на его отшествіе, какъ на притъсненіе, думали удержать его душу, какъ будто можно было захватить и насильно остановить ее руками и молитвами; и всякій, если бы только можно было, готовъ быль приложить ему что нибудь отъ своей жизни. Изрекши поелѣднее слово: вт руцт Твои предаю духт мой (Псал. XXX. 6.), поемлемый ангелами, святитель Христовъ радостно испустиль духъ свой".

"Василій—это опора Вѣры, правило истины, образецъ въ Церкви, обитель св. Духа, мужъ многообъемлющій, великій и святой; для всѣхъ онъ былъ образцомъ вѣры и добродѣтели; слово его было высокомудренно, глубоко и совершенно": говорилъ св. Григорій Вогословъ въ надгробномъ словѣ своему другу св. Василію. "Сей великій мужъ принадлежитъ не одной кесарійской Церкви, коей былъ святителемъ, но и всѣмъ странамъ и градамъ вселенныя,—для христіанъ онъ всегда былъ и будетъ учителемъ спасительнѣйшимъ": говоритъ и другой современникъ и почитатель Великаго святителя, св. Амфилохій, епископъ иконійскій. Таковъ то былъ Великій вселенскій учитель нашъ—святой Василій. Аминь.

ню клира, но устройству проческой жедны, по его по-

о неусыпных заботахъ св. Васиаја по управле-

сказанное при освященіи церкви въ деревнѣ Воля-Цезаровкѣ, каневскаго уѣзда.

Твоея (Псал. 25-8).

Слава и благодареніе Господу Богу! Желаніе наше наконець исполнилось! Храмъ сей окончень и уже освящень!

Честь вамъ, жители веси сей! Вы люди небогатые, народонаселение веси сей немногочисленное, и однакоже вы успъли въ самое непродолжительное время на однъ собственныя средства, безъ всякаго посторонняго

пособія, соорудить сей довольно благольный храмь. На сооруженіе сего святого храма вы не жальли своихъ средствъ. Я, вашъ пастырь радовался за васъ, видя съ какою охотою вы несли свои пожертвованія на со-оруженіе сего святаго храма. Вы не жалѣли ничего, только бы скоръе видъть храмъ сей оконченнымъ. И вотъ, наконецъ, желаніе ваше исполнилось! Храмъ сей, оконченъ и повторяю, освященъ. Какая послъ сего должна быть радость у каждаго изъ васъ! Возблагодаримъ же Господа Вога за то, что Онъ помогъ намъ совершить столь великое и благое дъло-соорудить сей

святый храмъ.

Да, великое, святое и богоугодное дѣло совершили вы, устроивъ въ веси сей святый храмъ. Лучшаго употребленія своимъ благопріобрѣтеніямъ вы и не могли сдѣлать, какъ пожертвовавши ихъ на храмъ Божій. Безъ храма человѣку христіанину оставаться нельзя. Человѣкъ долженъ всегда обращаться къ своему Господу Богу, а храмъ Вожій есть мѣсто особеннаго присутствія Божія (2 Пар. 7—16),—есть въ собственномъ смыслѣ домъ Вожій (Лук. 19—46), есть Вожіе жилище, въ которомъ Богъ обитаетъ не только невидимо, но даже и видимо

Тъломъ и Кровію Господа нашего Іисуса Храста.

А если храмъ Божій есть домъ Божій, то жертва на храмъ Вожій есть жертва Самому Вогу; а кому первъе всего мы должны приносить жертвы свои какъ не Bory? Отъ Bora мы все получили; Ему мы обя-заны самою жизнію своею; по сему, по чувству своей любви и благодарности къ Bory, раздаятелю всѣхъ благъ, мы должны приносить хотя часть получаемыхъ отъ Него благъ.

Храмъ Вожій, какъ мѣсто особеннаго присутствія

Вожія, — есть хранилище Вожіей благодати. Изъ храма

Божія, какъ изъ особаго источника, незримыми пото-ками изливается благодать Вожія на всёхъ вёрующихъ. Въ храмъ Вожіемъ совершается наше освященіе и спасеніе посредствомъ молитвословій, священводъйствій и таинствъ. Нигдъ такъ обильно не предлагается намъ Слово Вожіе, какъ въ храмъ Вожіемъ. Нигдъ такъ часто не призывается имя Вожіе, какъ въ святомъ храмъ. Здѣсь Слово Божіе предлагается въ чтеніяхъ пророческихъ, евангельскихъ и апостольскихъ, - въ молитвословіяхъ, пъснопъніяхъ и поученіяхъ пастырскихъ. Здъсь върные, собравшись на молитву, единымъ сердцемъ, върные, сооравшись на молитву, единымъ сердцемъ, едиными устами славятъ, благодарятъ и величаютъ всесвятое Имя Отда, и Сына и Святаго Духа. Въ Церкви Божіей, по выраженію одного проповъдника, «скорбящимъ—утъшеніе; печальнымъ—веселіе,—удрученнымъ—отдыхъ,—труждающимся—облегченіе,—мертвымъ—упокоеніе.»

христіанина храмъ Вожій! Вотъ почему всё святые люди любили храмъ Вожій! Такъ, напримёръ, святый пророкъ и царь Давидъ говорилъ о себъ: Господи! возлюбилъ я обитель дома Твоего и мъсто жилища славы Твоей (Псал. 25-8)! Любя благольніе дома Божія, онъ не только соорудиль великольпный шую скинію, или по нашему, храмъ истинному Богу, но и любиль неопустительно посъщать эту скинію. "Одного просиль и у Господа, того только и ищу, чтобы пребывать мн въ дом в Господнемъ во всв дни жизни моей, созерцать красоту Господню и посъщать святый храмъ Его" (Псал. 26—4). Такъ любилъ храмъ Божій святый царь Давидъ. Такъ любили храмъ и всъ святые. Вотъ и вы, жители веси сей, какъ видно, возлюбили благольпіе дома Божія. Вы не пожальли средствъ

на сооружение сего святаго храма. Соорудивши сей святый храмъ, вы выразили симъ свою любовь Господу Богу и показали, что для васъ дорого спасение души вашей. Соорудивши сей святый храмъ, вы чрезъ это пріобръли себъ молитвенниковъ на въчныя времена. О васъ, какъ создателяхъ святаго храма, будетъ возноситься молитва при каждомъ богослуженіи, совершаемомъ въ семъ святомъ храмъ до тъхъ поръ, пока будетъ существовать этотъ храмъ; ибо молитва о создателяхъ и бурогостроритовать возносителя и бурогостроритовать в поръсмения и поръдовителя и поръсмения и теляхъ и благотворителяхъ храма возносится при каждомъ церковномъ богослужени, совершаемомъ въ свядомъ церковномъ богослужени, совершаемомъ въ святомъ храмѣ: на одномъ изъ важнѣйшихъ богослуженій — божественной литургіи святая Церковь молится такъ: освяти, Господи, любящія благолѣпіе дома Твоего, Ты тѣхъ воспрослави божественною Твоею силою. (заамвонная молитва). Такъ молится святая Церковь о создателяхъ храма, — и молитва Церкви не бываетъ тщетна. Господь слышитъ молитвы вѣрующихъ и силенъ исполнить благія прошенія ихъ. Вотъ мы и теперь молиться о васъ; будемъ молиться и впредь. Да услышить же Госполь молитвы наши и исполнить прошешатъ же Господъ молитвы наши и исполнитъ прощенія наши! Да благословитъ Онъ всъхъ васъ, потрудив-шихся при сооруженіи сего святаго храма! За ваши труды, за ваши жертвы да воздасть Онъ вамъ сторицею богатыми Своими дарами, —да воздастъ Онъ вамъ вмъсто временныхъ—въчными,—вмъсто тлънныхъ—нетлън-ными! Да сподобитъ Онъ васъ царствія небеснаго!

Испрашивая благословеніе Божіе на васъ за ваши труды за ваши жертвы, прошу васъ, жители веси сей, неопустительно посъщать храмъ Божій. Положите себъ за правило быть въ храмъ при каждомъ богослуженіи, совершаемомъ въ семъ храмъ. Для сего не нужно теперь идги, какъ было прежде, за нъсколько верстъ до своей

приходской Церкви. Теперь храмъ Божій близко. Грѣхъ поэтому будеть не ходить въ храмъ Божій. А потому, чуть только услышите звонъ колокола церковнаго, призывающій вась на молитву, отложите всякое житейское попеченіе и спѣшите въ Церковь, — идите сами, — ведите сюда и дѣтей своихъ. Молитесь Богу, живите благочестиво, тогда благословеніе Божіе будеть почивать на васъ, и вы сами содѣлаетесь живыми, духовными храмами и будете причастниками небеснаго царствія.

Слово сіе считаю весьма приличнымъ закончить молитвою, которою молился Соломонъ царь израильскій о новосозданномъ имъ храмъ іерусалимскомъ. Какъ онъ молился, такъ и мы помолимся, а онъ молился такъ: «Господи Боже израилевъ! Небо и небо небесъ не вміщають Тебя, тімь менье сей храмь, который я построилъ (имени Твоему), но призри на молитву мою, раба Твоего и на прошеніе мое. Да будуть очи Твои отверзты на храмъ сей день и ночь! Услышь моленіе раба Твоего и народа Твоего; когда они будутъ молиться на мъстъ семъ, услышь и помилуй! Когда заключится небо и не будеть дождя за то, что они согръшатъ предъ Тобою, и когда помолятся на мъстъ семъ, тогца услышь съ неба и прости грахи рабовъ Твоихъ и пошли дождь на землю Твою. Будетъ ли на землъ голодъ, будетъ ли моровая язва, будетъ ли палящій вътеръ, ржавчина, саранча, червь, будеть ли какое бъдствіе, какая бользнь, -- при всякой молитвь, при всякомъ прошеніи, какое будеть отъ какого либо человъка, когда они прострутъ руки свои ко храму сему, Ты услышь съ неба, съ мъста обитавія Твоего и помилуй!» (З Цар. 8, 23-39. Такъ молилея Соломонъ и, какъ видно изъ книгъ св. Писанія, молитва сія была услытана Богомъ. Господь Самъ явился Соломону и скаваль ему: «Я услышалъ молитву твою и исполню прошеніе твое, если ты будешь исполнять все, что я заповъдаль тебъ» (З Цар. 1,—5). Услышитъ Господь и наши молитвы, исполнитъ Онъ и наши прошенія, если мы будемъ исполнять Его святыя заповъди и молиться Ему усердно, съ живою върою, отъ искренняго сердца. Аминь.

Пьянство, какъ тяжкій недугъ русскаго народа, и пастырская борьба съ нимъ.

energy to an or other Estate and Cartestado Cartestado Con a Contra Con a Contra Contr

and the state of the convenie 1). The convenie and the state of the st

Недиво, что съ молокомъ хмѣльной матери дитя уже впитываетъ въ свою плоть и кровь этотъ страшный ядъ зеленаго змія и съ раннихъ дѣтскихъ лѣтъ уже научается подражать примѣру старшихъ, — съ удовольствіемъ и охотой, молодецки, не покривившись, до дна осушиваетъ рюмку, при одобрительныхъ возгласахъ взрослыхъ и къ явному удовольствію родителей. Еще съ отрочества онъ начинаетъ принимать активное участіе въ роковомъ «весельи», которому уже не измѣнаетъ до конца своей жизни; а иногда случается, что въ хмѣлю несчастнаго веселія, застигнутый смертью, въ нетрезвомъ видѣ и умираетъ онъ. Подобные печальные случаи, а равно случаи смерти отъ бѣлой горячки, самоубійствъ, подъ вліяніемъ алкоголизма, къ большому прискорбію, все чаще и чаще встрѣчаются среди сельскаго населенія, почти въ каждомъ сельскомъ приходѣ.

Понятно, какъ тяжела и малоуспѣшна можетъ быть борьба съ глубоко укоренившимся народнымъ порокомъ пьянства. Легко бороться съ такимъ порокомъ, который всѣмъ общественнымъ мнѣніемъ признается за порокъ и возбуждаетъ къ себѣ страхъ или омерзѣніе, напр. убійство, грабежъ, воровство и проч. Но какъ

¹) Cm. K. E. Bbg. № 1.

станешь бороться и противодъйствовать такому пороку, который въ извращенномъ понятии народа не только не считается за что то позорное и предосудительное, а напротивъ того, возведенъ чуть не въ добродътель: напоить гостя до безчувствія—значить доблестно выполнить долгъ русскаго гостепріимства, а отказаться отъ излишней рюмки, предложенной выпить за чье нибудь здоровье,— значить проявить свое недоброжелательство и нанесть оскорбленіе этому лицу.

Имъ́я твердое основание въ извращенныхъ взглядахъ и понятияхъ народа, этотъ нравственный недугъ, какъ страшный пожаръ, какъ злокачественная упорная бользнь, овладъла народомъ и губитъ его. Легко тушитъ пожаръ, когда покажутся только искры; легко лечить болъзнь, когда она только начинается и поразила одинъ какой нибудь членъ организма. Другое дъло, когда пожаръ разростется, охватитъ не только строеніе, но и все село, всю окрестность, — когда болъзнь вкоренится и поразитъ весь организмъ. Такъ именно и случилось у насъ съ пьянствомъ, съ этимъ поистинъ великимъ народнымъ русскимъ бъдствіемъ.

Въками жилъ, росъ и вкоренялся въ народъ этотъ сташный недугъ; а потому только упорная, постепенно усиливаемая и продолжительная разумная борьба можетъ, если не совсъмъ искоренить, то хотя ослабить пагубныя послъдствія его. Врачевателемъ этого тажкаго недуга можетъ и должна быть только наша Православная Церковь чрезъ видимое посредство ея служителей — пастырей. Это ихъ прямое, пеотъемлемое дъло, прямой долгъ. Участіе свътскаго общества и правительства только помогаетъ имъ въ этомъ дълъ и облегчаетъ ихъ, но никоимъ образомъ не устраняетъ и не замъняетъ ихъ.

И по указанію Божьему и по самому положенію вещей, пастыри, какъ богоизбранные врачеватели духовныхъ недуговъ своей иаствы, должны быть главными неизмѣнными борцами и стоять въ первыхъ рядахъ, лицемъ къ лицу предъ врагомъ. Да оно иначе и быть не можетъ. Кто ближе стоитъ къ народу, какъ не пастырь? Кто можетъ оказывать на народъ большее нравственное вліяніе, какъ не тотъ, кому предоставлено право рѣшить и вязать совѣсть людей?

Какъ же нужно бороться пастырямъ съ этимъ зломъ; какія мфры предпринимать, какъ приступить къ дфлу и съ чего начать. чтобы борьба привела къ желанному успъху? Прежде всего, по нашему крайнему убъжденію, необходимо всёмъ намъ пастырямъ воспрянуть и проникнуться твердымъ сознаніемъ, что пристрастіе нарола къ злочнотреблению спиртными нанитками зашло ужъ слишкомъ далеко и, принявъ видъ острой язвы настоящаго времени въ жизни нашей паствы, угрожаеть быстрымь поражениемь всего организма, а потому требуеть немедленнаго усиленнаго леченія, какъ общими, досель практиковавшимися средствами, такъ и особенными. новыми, спеціально направленными противъ острыхъ симптомовъ недуга. - т. е., намъ всъмъ слъдуетъ также взглянуть и отнестись къ пьянству, какъ мы взглянули и отнеслись къ появленію и развитію штунды. Съ народнымъ порокомъ пьянства и страшными послълствіями его многіе изъ насъ пастырей такъ уже освоились и свыклись, что считають его за неизбъжное и не устранимое зло. которое не угрожаетъ особенной опасностью для народа, а потому и не требуетъ особенныхъ усиленныхъ заботъ и ивропріятій для противодъйствія злу. Не такъ мы встрътили появленіе штунды, не такъ отнеслись къ ней; а потому, благодарение Богу, борьба съ ней имала и имаетъ успахъ. Забъемъ же общую тревогу и противъ пьянства, вооружимся всёми возможными доступными мёрами и средствами и ударимъ на врага, противъ котораго уже у насъ есть союзники-и общество и правительство. Силенъ и могучъ нашъ врагъ, издавна побъдившів, плънившій и держащій въ крыпкихъ цвияхъ рабства нашъ народъ; но сильны и могучи можемъ быть и мы, если только всв единодушно проникнемся пламенной ревностью къ своему святому служенію и сдёлаемся чистыми и постойными проводниками благодати Божіей, столь обильно изливающейся въ святой Православной Церкви отъ Господа Бога нашего. Съ такимъ всеобщимъ воодушевленіемъ и единодушіемъ, съ такой всесильной помощью небесной, возможно всякое зло побранть и сокрушить, то по жуковуко захынкой и код онноитоенно од боломо

Корень зла держится на извращенномъ остатками языческаго заблужденія понятіи и уб'єжденіи нашего народа, что пьянство, какъ обычай старины, зав'єть д'єдовъ и отдовъ, не предосудительно

и не позорно. Оправдывамое помраченнымъ умомъ, оно сдёлалось близкимъ и дорогимъ для пораженнаго страстью сердца и, извративши и покоривши волю, кръпко вгнъздилось и поработило гръху нашъ народъ, который не только не возмущается нравственнымъ безобразіемъ пьянства, но, напротивъ того, отъ души услаждается полобными картинами. Просвътимъ же омраченный умъ народа, очистимъ оскверненное страстью сердце, оживимъ сожженную совъсть и направимъ порабощенную зломъ волю къ добру. У насъ всъ для этого средства подъ руками. Чъмъ можно бороться съ остатками заблужденій язычества, живущаго досель въ нашемъ народь, какъ не благодатію Въры Христовой? Чёмъ можно въ конецъ разсвять мракъ идольскій и осветить тьму языческую, просветить заблудшій умъ, очистить развращенное сердце, и направить къ добру извращенную волю, какъ не присносущнымъ свътомъ истины Христовой? Если и досихъ поръ еще живутъ въ русскомъ народъ следы язычества, значить, светильники истины Христовой недостаточно ярко горъли и освъщали его. Усилимъ же нынъ этотъ свъть, мы, служители Свъта Христова, исправимъ и разширимъ свътильники и, прибавивъ побольше чистаго елея, подымемъ ихъ возможно выше и будемъ неусыпно держать такъ, чтобы спасительные лучи сего свъта проникли возможно глубже, въ самые тайники душъ и сердецъ нашой наствы, - освътили бы самые сокровенные уголки ихъ и тъмъ разсвили бы послъдніе остатки и предразсудки изыческой скверны, тифздищейся въ сердцахъ ихъ. Все это можеть служить общими и подготовительными средствами къ борьбъ съ порокомъ пьянства. Спеціальными же мъропріятіями и средствами, исключительно направляемыми противъ пьянства могуть быть поученія, беседы, собеседованія, при всевозможныхъ случанхъ, и обстоятельствахъ практики пастырской, а также чтенія и распространеніе въ народ'в листовъ, брошюръ и книгъ, направленныхъ противъ пьянства; далве обязательное и непремънное для каждаго пастыря преследование и уничтожение пыянства при семейно и общественно религіозныхъ случанхъ и обрядахъ въ приходь, - устройство обществъ трезвости, изъ строгихъ ревнителей трезвой жизни среди народа, открытие чайныхъ, какъ средствъ

отвлеченія народа отъ пьянства и разгула въ воскресные и праздничные дни п пр.

Много найдется между нами пастырей, которые, неусыпно ратуя противъ пьянства, уже успъли примънить эти или другія соотвътствующія средства мъры и достигли успъха, органичивъ въ значительной степени пьянство народа, особенно при такъ называемыхъ, по народному, «оказіяхъ», или требахъ.

Къ сожалвнію, однако же, есть много и такихъ приходовъ, въ которыхъ при оказіяхъ не только не ограничивается, но еще больше развивается и усиливается. Возьмемъ для примъра крестьянские крестбины, какъ они происходять въ иныхъ приходахъ. Не только считается должнымъ, въ ожиданіи ребенка на свътъ, запастись прежде всего, обильнымъ количествомъ хмъльнаго питья, но и вполнъ умъстнымъ и даже необходимымъ, еще раньше совершенія св. обряда Церкви надъ новорожденнымъ, напиться дополнаго опьяненія и повивальной бабкі и воспріемникамъ, которые въ такомъ видъ, ничто же сумняся, дерзаютъ являться къ батюшкъ для нареченія имени и совершенія таинства крещенія надъ ребенкомъ. Теривть подобное безобразіе, читать надъ главой пьяной бабки святыя молитвы, допускать пьяныхъ, съ трудомъ поворачивающихъ при чтенін символа Віры языкомъ лицъ въ роли воспріемниковъ у св. купели, значить не только оскорблять свитость обрядовъ церкви, но и прямо потворствовать пьянству народа, поддерживая въ немъ убъждение въ томъ, что если даже самъ батюшка смотрить сквозь нальцы на это и молчить, значить все это вовсе не противно нашей Вфрф и нфтъ надобности искоре-HATE CTO. MEMBER OFFER PROTE AL

И ужъ само собою понятно: если въ присутствіи самаго священника и при совершеніи св. таинствъ въ порядкѣ вещей быть пьяными, то что уже совершается дома, за глазами батюшки... Самые бѣдные хозяева на водку при крестбинахъ тратятъ десятки рублей, пьянствуя по нѣскольку дней сряду и дома и въ кабакѣ. А между тѣмъ вовсе не такъ трудно, какъ думаютъ иные, добиться того, чтобы ни бабки, ни воспріемники ни въ какомъ случаѣ не смѣли являться пьяными къ священнику. Стоитъ одинъ другой разъ замѣнить пьяныхъ лицъ трезвыми, и ужъ рѣдкій дерзнетъ

потомъ являться пьянымъ. Объ этомъ говоримъ и утверждаемъ не а ргіогі, а изъ живаго опыта. Еще лучше завесть порядокъ, чтобы бабка в воспріемники съ ребенкомъ являлись къ св. купели по утрамъ и на тощахъ, хотя, конечно, по уважительнымъ причинамъ, и въ такихъ случаяхъ могутъ быть исключенія. И не такъ трудно ввесть обычай приносить ребенка къ крещенію по утрамъ, на тощахъ, стоитъ только быть энергичнымъ и настойчивымъ. Этими и тому подобными мѣрами, какъ хотите, а можно отчасти противодъйствовать пьянству. Безспорно, что за глазами батюшки будутъ таки напиваться при крестбинахъ, но явно осужденное и изгнанное церковью въ лицъ ея священнослужителя, пьянство теряетъ уже во мнѣніи народа свой прежній престижъ и не можетъ уже совершаться съ прежней свободой и спокойной совъстью празднующихъ родины и крествны. А это много уже значитъ.

Особенно шировое поле представляется пастырю для борьбы съ принствомъ, происходящимъ при крестьянскихъ свадьбахъ. Обыкновенно это семейное торжество сопровождается у нашего народа такимъ обильнымъ и необузданнымъ прянствомъ, что зачастую влечетъ за собой страшное матеріальное разореніе семей. Недаромъ къ свадьбамъ готовятся еще за нъсколько лътъ впередъ, -собирають и откладывають последнія крохи, часто живуть впроголодь, отказываютъ себъ въ самомъ необходимомъ, продаютъ последнюю штуку скота, отдають въ долгосрочную аренду последній клочекъ поля или усадьбы, обрекая всю семью на продолжительную безвыходную нужду, лишь бы только соблюсти варварскія традиціи и выставить побольше запасу хибльнаго зелья. На угощенія събстнымъ мало требуется; скудость въ этомъ легко извинить всякій; совствит иное дтло съ выпивкой: недостатокъ въ ней ляжетъ неизгладимымъ пятномъ на честь всей фамиліп во мниніп народа, —п страхъ предъ этимъ заставляетъ последняго бобыля изъ кожи лезгь вонъ, чтобы не ударить лицемъ въ грязь и возможно большимъ «весельемь» обставить свадьбу. И ужъ дъйствительно веселятся наши крестьяне во всю богатырскую мочь русскую: свадебному пьянству и разгулу нътъ мъры и границъ. Пьютъ въ такомъ изобилін, что невольно вспоминается воспётый въ народныхъ былинахъ въкъ русскихъ богатырей, пившихъ свелено вино не чарками

и стаканами, а цёлыми ведрами за разъ. Русскій человёкъ любитъ веселиться при большой компаніи, поэтому участіе въ свадебномъ пьянствѣ принимаетъ чуть не все село; собираются и званные и незванные, — и радушные гостепріимные хозяева никого не обдѣляютъ вождѣленной чарой. Не хватитъ запаса, раздобываютъ вновь, — ходятъ по дворамъ, собираютъ пожертвованія и деньгами и натурой, и все собранное сбываютъ, — и вновь пьютъ и пьютъ. Мало заботы о томъ, что вся семья и, особенно молодожены, будутъ закабалены чрезъ долги на много лѣтъ упорнаго труда и лишеній; за то на всю жизнь останется пріятное воспоминаніе о широкомъ свадебномъ разгулѣ.

Въ этомъ разгулъ есть что то роковое, стихійное, неудержимое, за которое крестьянинъ буквально готовъ все отдать, всёмъ пожертвовать. И длится этоть разгуль не день, не два, а цълые недъли. Пьють при сватовствъ, пьють до брака, пьють и послъ брака. Ни у кого другого не встрътишь подобнаго продолжительнаго разгула пьянства: ни у евреевъ, ни у католиковъ, ни у нъмцевъ. Не потому ли русскій человъкъ и держится пьянства, думая, что въ противномъ случав было бы не порусски, «не по православному». Неужели намъ православнымъ пастырямъ можно оставаться безучастными, хладнокровными эрителями иодобнаго разгула, повергающаго въ нищету и нравственно растлъвающаго нашу паству?.. Трудна, почти непосильна борьба, гдв сплелись и слились съ принством в в ковые народные обычаи и обряды, но все же таки, при желаніи, умініи и настойчивости, и здісь можно иміть усивхъ. Говоримъ и тутъ не зря, а по личному опыту. Прежде всего нужно немедленно преследовать и искоренать такъ называемые «дівичники», устраиваемые на кануні свадебь и сопровождающіеся цілоночнымъ пьянствомъ и разгуломъ, съ музыкой, танцами, пъснями и т. п.

Нарушая почитание и оскорбляя святость кануновъ праздничныхъ и воскресныхъ дней, въ какія исключительно совершаются свадьбы у врестьянъ, дъвичники и потому еще не могутъ быть терпимы, что свадебная компанія, столь разгульно проведшая всю ночь, является часто въ такомъ нетрезвомъ и неблагопристойномъ видъ въ храмъ (въ томъ числъ и брачущіеся), что это

можетъ служить прямымъ оскорбленіемъ и для святости мъста и для святости таинства. Великій гріхть взяли бы мы, пастыри, на свою душу, если бы стали молчать и темъ потворствовать подобному безчинію, вкоренившемуся въ жизнь паствы. Необходимо приложить все свое стараніе, употребить все свое вліяніе и воздъйствіе на народъ, чтобы вывесть эти дъвичники. Труденъ первый починъ. Предварительно, разъяснивъ народу суть дёла и доведя его до сознанія не ум'встности и несогласія съ духомъ нашей Въры подобнаго обычая, слъдуетъ объявить вслухъ всвиъ, чтобы съ дальнвишаго времени этого не было, - потребовать при этомъ, чтобы женихъ и невъста присутствовали обязательно въ храмъ не только во время литургія, но и наканунь брака, во времи всенощной 1). При настойчивости пастыря, особенно если одни - другіе вліятельные прихожане поддержатъ священника, дъвичники будутъ скоро выведены и свадебный разгуль сократится уже однимъ днемъ. Добившись этого, настойчивый пастырь можеть добиться и сокращенія послібрачнаго разгула, продолжающагося въ нікоторыхъ мізстахъ почти недёлю, убёдивъ народъ праздновать свадьбу только одинь день. Много хлопоть и настойчивости потребуется отъ пастыря, -- много даже и непріятностей прібдется получить ему; зато какъ пріятно будетъ услышать слово благодарности и признательности отъ самихъ же крестьянъ, которые, волей неволей испробовавъ на дёлё совёть и требованіе батюшки и тёмъ значительно сокративъ свои расходы, прежде всего съ этой стороны быстро поймуть и оценять то благо, какое для нихъ делается. Имеются среди насъ свъжіе примъры подобной благодарности и признательности прихожанъ къ своимъ пастырямъ за вышеуказанный образъ

Предавансь пьянству при радостныхъ событіяхъ и объстоятельствахъ въ своей жизни, крестьянинъ не измѣняетъ своему пагубному веселью даже и при грустныхъ и печальныхъ случаяхъ, когда, казалось бы, вовсе не до пьянства и разгула. Связанный по рукамъ и по ногамъ страстью, старается онъ топить свое горе,

¹⁾ Въ нѣкоторыхъ приходахъ заведено, что женихъ и невѣста говъютъ и причащаются въ самый день брака.

заливать свою бъду обильными струями одуряющей сивухи; и при заболфваніи родныхъ и близкихъ, и при смерти ихъ, - при погребеніи, и при поминовеніи усопшихъ. Смертельно заболіваеть кто нибудь изъ членовъ семьи, приглашается причтъ для совершенія таинства елеосвященія, - и послів окончанія св. обряда, туть же въ одномъ поміщеній съ больнымъ, при стонахъ умирающаго, происходять традиціонные об'вды съ обильными возліяніями, которые долженъ батюшка и благословить и раздёлить вмёстё съ причтомъ и собравшимся народомъ. Умретъ ли кто нибудь въ крестьянской семьв, еще твло покойника не охладвло, а ужъ и родные и знакомые отдають должную дань обычному возліянію, въ которомъ, по ихъ взвращеннымъ понятіямъ, и должно состоять оплавиваніе и поминовеніе усопшаго по обычаю русскому, по обряду православному. При отпъваніи литіц въ домъ надъ усопшимъ, винные пары, какими уже изрядно насыщена атмосфера помъщенія, кощунственно смѣшиваются съ дымомъ кацильнымъ, -а раскраснѣвшіяся лица, развязность движеній и шумное гоготанье толны, безцеремонно болтающей во время самаго обряда погребенія и провожанія тёль къ кладбищу, наглядно свид'втельствують, что вс'в участвующіе въ погребальной процессіи принесли уже должную дань народному обычаю поминанія усопшаго. Еще недавно водилось, а можетъ быть гдв нибудь водится и доселв, что, опустивши твло въ могилу, всв присутствующіе во главв съ причтомъ тутъ же на владбищь, у могилы, пьють за вычный покой усопшаго. Обязательно справляются, тотчасъ же послѣ погребенія, въ домѣ объды съ обильными возліяніями, при чемъ родные покойника встми мтрами стараются и сами ублажиться и другихъ ублажить до положенія ризъ. попримення под какон ва опруд чутино

Тяжело до боли видёть подобную картину русскаго поминовенія усопшихь, въ которой охмёлёвшая толпа съ трудомъ двигающимся руками и заплетающимся языкомъ, въ ослёпленій своемъ не сознавам грёха, кощунственно соединяеть священные христіанскіе обряды крестнаго знаменія и молитвы за усопшаго о дарованіи «вёчнаго покоя» и «царства небеснаго», съ языческимъ невоздержаніемъ. А загляните на наши православныя кладбища во время дней общаго поминовенія усопшихъ въ послё пасхаль-

ные дни, во время такъ называемыхъ проводъ, и предъ праздникомъ св. Тройцы, - что тамъ совершается? Развъ это въ дукъ обрядовъ и установленій Православной Церкви, требующей не только умъренности въ пищъ п питіи, но и усиленнаго воздержанія для полноты и явиствительности нашихъ молитвъ предъ Богомъ. Иьянственный разгулъ и страшныя безумія, какими обыкновенно сопровождаются наши проводы скорве напоминають шумныя языческія тризны нашихъ прадідовъ-славянь, до принятія ими Христіанской въры, чемъ обряды христіанства. Недаромъ несколько лътъ тому назадъ, послъдовало у насъ строжайшее предписание епархіальной власти объ искорененіи этого безчинія. Делать поминальные объды вполнъ умъстно и согласно съ духомъ Православной Вфры Христовой, заповфдующей намъ свершать благотворенія и милостыню за усопшихъ, кормить голодныхъ и неимущихъ. Но въ томъ то и горе, что наши поминальные объды устраиваются не для однихъ только бъдныхъ и голодныхъ, но, главнымъ образомъ, для сытыхъ, имущихъ достатокъ и вовсе не нуждающихся въ милостынъ; къ тому же на этихъ объдахъ не заботятся утолить только голодъ, но обыкновенно напиваются до опьяненія; а это уже не похоже на дёла христіанской милостыни и благотворенія. По нашему разумінію, слідуеть совершенно выводить об'яды при елеосвященіяхъ, какъ неудобные и по времени, и по обстановкъ. Тогда и случан елеосвищеній будуть совершаться гораздо чаще; такъ какъ устройство объдовъ обходится не дешево, а потому многіе волей неволей лишають себя изъ за этого таинства есеосвященія. Устраните об'єды, —и почти всякій умирающій или серьезно забольный станеть прибъгать къ этому таинству. Говоримъ по опыту. Трудно, да пожалуй и невозможно пока, вывести пьянствопри поминальных объдахъ, хотя и здёсь кое что можно сдёлать. Многіе изъ болве разумныхъ крестьянъ обыкновенно говорять. что они и сами желали бы ограничить трату средствъ на пынство при оказіяхъ, особенно при поминальныхъ об'єдахъ, по волей неволей вылуждены это сдёлать, поелику и званные и незванные, послв погребенія, идуть въ домъ и въ положеніи хозяина невозможно не угостить всёхъ гостей; а для этого напередъ нужно сдёлать большой запасъ всего, хоти бы пришлось урвать последнее

въ хозяйствъ и даже войти въ долги. Въ этихъ случанхъ пастырь можеть и должень прійти на помощь, непзмінно внушан народу, что ходить по объдамъ незванному и имъющему чъмъ пообъдать дома не следуеть, - что долгъ усопшему отдать по обычаю истинно. православному-это значить помолиться за него, если можно, то и провесть его къ могилъ и бросить туда горсть земли; но ни коимъ образомъ не напиваться на поминальныхъ объдахъ. Для ограниченія пьянства при поминовеніяхъ, слёдуеть предлагать крестьянамъ вмѣсто траты на угощеніе, опускать въ нарочно устроенную при церкви кружку денежныя пожертвованія въ пользу бълныхъ въ приходъ, а равно и дълать пожертвования натурою; все собранное раздълять потомъ между бъдняками въ намять усопшаго. Мало по малу это нововведение можетъ укорениться въ приходъ и вызоветь впослёдствій признательность народа. Равно следуеть выводить устройство объдовъ при освящении домовъ, колодцевъ, полей и т. п. случаяхъ; тогда крестьяне, не стъсняясь большими расходами на объды, чаще будуть прибъгать къ подобнымъ требоисправленіямъ, съ охотою и благодарностію удовлетворня болфе доступнымъ для нихъ религіознымъ обрядамъ.

Противодъйствуя такими или подобными мърами пьянству въ приходъ, энергичный пастырь этимъ уже подготовить благопріятную почву для открытія общества ревнителей народной трезвости; въ союзъ же съ этимъ обществомъ онъ будетъ уже не «одинъ въ полв воинъ и можетъ добиться большаго усивха въ борьбв съ порокомъ. Заводить же общества трезвости безъ подготовленной почвы было бы не вполнъ надежно и цълесообразно. Въ каждомъ приходъ найдется нъсколько лицъ, по тъмъ или инымъ причинамъ неупотребляющихъ спиртныхъ напитковъ. Составить и объявить общество трезвости изъ этихъ лицъ, а равно изъ лицъ, въ горячемъ увлечении изъявившихъ свое согласіе и давшихъ объть не пить, весьма легко: но пользы отъ такого общества будетъ мало: неньющіе не изъ ревности къ трезвости, а по инымъ побужденіямъ не будутъ желанными ревнителями трезвости и борцами съ пьянствомъ народа, а пившіе и не укрѣпившіеся въ трезвомъ образѣ жизни, но давшіе объть сгоряча, могуть легко опять впасть въ пьянство и, являясь уже нарушителями объта, послужать къ вяшему соблазну другихъ. Къ тому же, какъ показываетъ опытъ, дъление прихожанъ на членовъ общества трезвости и пьющихъ, какъ бы нъкоторымъ образомъ превознося однихъ и щекотливо трогая самолюбіе другихъ, порождаютъ между тіми и другими крайне нежелательныя отношенія и столкновенія, служащія иногда источникомъ нарушенія мира и согласія въ приходъ. Понятно, что преждевременно и наскоро открытое общество трезвости не можетъ прочно стоять и благотворно вліять на народъ; только постепенная и продолжительная подготовка къ этому дёлу, можетъ выработать и воспитать истинныхъ ревнителей трезвости и борцовъ съ пьянствомъ. Къ такому, покрайней мъръ, выводу приводять автора наблюденія и опыты, вынесенныя изъ практики извъстныхъ ему пастырей и потому то доселъ, не смотря на неоднократныя предписанія и требованія начальства, обществъ трезвости у насъ найдется не очень много, которыя могли бы по истинъ считаться дъйствительными и плодотворными, а непоказными только и фиктивными. Съ такимъ важнымъ и труднымъ дёломъ, по смыслу народной поговорки, «поспъщить, -- только людей насмъшить«. А сохрани насъ, пастырей, Богъ отъ этого особенно въ настоящую напряженную цору, когда следуеть не ронять, а все выше и выше подымать свой настырскій авторитеть въ глазахъ народа, чтобы быть разумнымъ и последовательнымъ во всемъ, а особенно при нововведеніяхъ, къ которымъ нашъ народъ, обыкновенно, съ большимъ на первыхъ порахъ недовъріемъ относится, и только тогда уже сочувствуеть и принимаеть ихъ, когда непосредственнымъ опытомъ и живымъ близкимъ примфромъ убъдится въ полезности сихъ нововведеній. Если опыть, по небрежности или посившности, вышелъ неудаченъ, пропало все дело; простой народъ перестаетъ сразу върить въ успъхъ его.

Какъ дъйствительное средство, могущее отвлекать отъ кабака, особенно въ праздничные и воскресные дни, могутъ быть чайныя, устраиваемыя по деревнямъ. Крестьянпну, ведущему тяжелую трудовую жизнь въ теченіи недъли, естественно, въ праздничный день хочется отдохнуть, разсъяться, собраться въ компаніи, поболтать, поговорить о семъ—о томъ другъ съ другомъ. Доселъ такимъ мъстомъ въ деревнъ былъ кабакъ—этотъ сельскій крестьянскій клубъ, гдъ обыкновенно крестьяне и коротали праздничный день и, заражаясь соблазнительной обстановкой и примъромъ пьянипъ, и не думавшіе пить то же напивались. Въ настояшую пору, съ введеніемъ казенной иптейной монополіи, при существованій продажи питей только на выносъ, крестьяне, лишенные возможности собираться въ ствнахъ кабака, располагаются обыкновенно вокругъ него на открытомъ воздухв, и одни, заражаясь примъромъ другихъ, тутъ же сообща, расположившись на землъ. угошаются и предаются необуздавному разгулу. Введение у насъ казенной монополіи крестьяне толкують по своему разумівнію, именно въ томъ смыслъ, что казна только съ цълью полученія большаго дохода и желая сдёлать водку лучшей, безъ всякихъ примъсей и безъ всякаго обмана въ мъръ и цънъ, взяла торговлю отъ жидовъ въ свои руки. Понимая такъ и находя теперь водку и вкуснъй и дешевле, народъ не только не уменьшилъ пьянство, но еще больше сталь инть теперь, покрайней мъръ разгуль толны, не имъющей возможности быть въ ствнахъ кабака, а располагающейся на открытомъ воздухв, двлаеть картину пьянства болве широкой и болъе наглядной, чъмъ въ прежнее время. Попятно. пока будеть существовать въ деревит кабакъ, безраздично въ чьихъ бы рукахъ онъ ни быль, онъ будеть тянуть къ себъ народъ. Отвлекающимъ мъстомъ можетъ служить чайная, куда собирался бы народъ потолковать между собою за стаканомъ доступнаго по ценъ чаю. Приличная обстановка-икона, лампадка, назидательныя картины и листы вдоль ствиъ, присутствіе для чтенія книжекъ и брошюръ хотя бы по дежурству кого нибудь изъ членовъ причта, учителя или грамотвевъ, появление порой и бесвдъ самого батюшки за стаканомъ чая, запросто, среди сидящихъ въ кругъ прихожанъ, сдълало бы современемъ это мъсто самымъ излюбленнымъ для народа въ воскресные и праздничные дни. Постивъ святой храмъ, отдохнувъ дома и прослушавъ внабогослужебныя собесадованія въ школь или въ церкви, крестьяне остальное время проводили бы не у кабака, а въ чайныхъ и тъмъ удерживались бы отъ праздинчнаго пъянственнаго разгула. Впочва вличетви миниов.

Пастырю, усивышему привлечь въ число членовъ общества трезвости сельскія власти и містную интеллигенцію, если таковая имъется, особенно помъщиковъ, можно бы, при настойчивости, изыскать и средства для открытія чайной. Главный вопросъ въ помѣщеніи. Разгулъ народа бываетъ главнымъ образомъ въ воскресные и праздничные дни по окончаніи об'йдни. При неим'вній до поры другаго помъщенія, можно бы было, по нашему крайнему разумѣнію, временно открыть чайныя въ школѣ. Затрата на устройство куба для киняченія воды въ сторожкъ и на необходимую посуду, а равно на чай и сахаръ, не настолько еще велика. чтобы могла затруднить; къ тому же выручаемая отъ продажи чая небольшая сумиа могла бы отчасти покрывать эти расходы. Нашъ крестьянинъ начинаетъ уже входить во вкусъ употребленія чая. Болбе состоятельные уже имбють свои самовары; на сельскихъ ярмаркахъ уличные торговцы готовымъ чаемъ, или по народному названію «горячкой», иміють многочисленных потребителей своего напитка, въ лицъ крестьянъ. Быть можетъ, съ помощью Божіею, при общихъ усиліяхъ удастся ослабить и замінить употребленіе водки чаемъ.

Какъ бы то ни было, но происходящіе вокругъ насъ опыты должны вселять увёренность въ успёхё борьбы съ народнымъ порокомъ, если только всё мы, пастыри, возгоря святою ревностью, объединившись и тёсно сплотившись между собою, призвавъ помощь Божью и, имёя союзниковъ въ лицё общества и правительства, сообща смёло и дружно ударимъ на врага.

Сослужимъ мы этимъ службу не только св. Церкви, но и государству нашему, выполнимъ высокую службу царскую. Переживаемъ мы теперь знаменательныя времена въ исторіи нашего Отечества.

Многоскорбная, многопечальная родина наша, кротко и терпъливо выносившая въковыя бъды и страданія, какъ бы въ явное исполненіе заповъди Христа о кротости, разрослась теперь, разширилась на необъятныя пространства: уперлась она однимъ концомъ въ въчные льды съвернаго полюса, а другимъ въ знойныя степи Средней Азіи; а длиной своей пораскинулась почти отъ половины материка Европы до туманныхъ далекихъ береговъ восточнаго океана въ Азіи. Виъщая въ себъ болъе ста двадцати милліоновъ населенія и обладая неистощими запасами естественныхъ богатствъ, переживая тихое и спокойное время, подъ мудрымъ, твердымъ и благотворнымъ водительствомъ Единодержавнаго Русскаго Владыки и Вожда, широко она идетъ по пути всесторонняго своего развитія, быстро растеть и крупнеть мочь ея государственственная, - и ужъ теперь стоить она, какъ могучая и славная держава, въ ряду первыхъ государствъ въ міръ. Не страшны ей никакіе враги внішніе: Ен Могучій Вождь въ Своихъ рукахъ держитъ миръ и спокойствіе многихъ державъ. Одинъ только у нея есть врагь, досель непокорный, не побъжденный, и этоть врагь ея не вившній, а внутренній: гложеть онъ ее, какъ трупный червь. за самое сердце, - изсущиваетъ ея могучее тъло, мъщаетъ ея богатырскому росту: и этотъ врагъ ея - народное пьянство.

Служили наши предки, правосланные русскіе пастыри, вфрно и доблестно св. Православной Церкви; служили они върно и доблестно и своему дорогому Отечеству русскому. Ихъ славные подвиги чрезъ всв ввка исторіи Россіи золотыми страницами блестять въ летописяхъ нашего Отечества. Оставили они намъ после себя память славную и честь не увядающую. Не посрамимъ же и мы чести своего рода, --будемъ достойными потомками нашихъ славныхъ отцовъ. Наступило теперь благопріятное время и для нашихъ подвиговъ на пользу Церкви и Отечества. На насъ возложено величайшее дело народнаго образованія подъ сёнью Церкви, въ духв Православной Вфры. Такой честью, такимъ довфріемъ Правительства едвали какое другое духовенство среди государствъ всего свъта можетъ похвалиться. Будемъ же достойны этой чести, - доблестно оправдаемъ оказанное намъ высокое довъріе. Въ нашихъ рукахъ милліоны юнцовъ: отдадимъ же всю свою жизнь, посвятимъ всф свои силы на воспитание молодаго поколфии въ твердыхъ началахъ доброй нравственности и трезвости народной, въ духъ Православія, въ духъ горячей любви и преданности своимъ Государямъ и Отечеству. Повет водел в пока та по водел в повет в по та по та

получились: Розованскій, назналь эту лецевию-леценаею Воля тапъ

Освященіе церкви въ деревнѣ Воля-Цезаровкѣ, каневскаго уѣзда.

Октября 28 дня, прошлаго года, по благословенію Высокопреосвященнъйшаго Іоанникія, митрополита кіевскаго и галицкаго, освящена новопостроенная церковь въ деревнъ Воля-Цезаровкъ, каневскаго уъзда, во имя святителя Христова и чудотворца Нвколая. Деревня Воля-Цезаровка, извъстна болье подъ именемъ Кадомки, причислена къ приходу Симеоновской церкви с. Великихъ Прицекъ, каневскаго уъзда, и расположена на юго западъ отъ сего села, на разстояніи 5 верстъ.

Деревня эта образовалась сравнительно недавно. Въ документахъ церковныхъ въ первый разъ о ней упоминается въ 1840 г.

На томъ мѣстѣ, гдѣ теперь деревня Воля-Цезаровка въ прежнее время была степь, принадлежавшая помѣщику Зенону Головинскому. На этой степи паслись стада разнаго скота, принадлежавшаго этому помѣщику. Затѣмъ, степь эта постепенно распахивалась сначала подъ бакчи, а потомъ и подъ зерновой хлѣбъ. Распашка поля и уборка хлѣба требовали рабочихъ рукъ, но такъ какъ вблизи не было жителей, то помѣщикъ Головинскій выслалъ изъ принадлежавшаго ему села Великихъ Прицекъ значительную часть крестьянъ и поселилъ ихъ среди степи, вблизи небольшаго ручья, впадающаго въ с. Зеленкахъ въ рѣчку Россаву, и образовалъ хуторъ, который подарилъ сыну своему Цезарію, и по имени его названъ Цезаровкою.

Спуста нѣкоторое время, помѣщикъ Головинскій выселилъ изъ села Великихъ Прицекъ еще часть крестьянъ и поселилъ ихъ тоже въ степи по обѣ стороны болотистой долины, которая въ то время называлась «гадивкою» (отъ слова гадъ—зиѣп, которыхъ, говорятъ, тамъ было много). Отъ этой долины и самая деревня называлась Гадовкою, затѣмъ Гадомкою в Кадомкою. Самъ же помѣщикъ Головинскій назвалъ эту деревню—деревнею Воли, такъ какъ подарилъ ее своему малолѣтнему сыну Воли—(уменшительное имя пмени Болеславъ—(Воля).

Въ объихъ сихъ деревняхъ по исповъднымъ росписямъ за 1840 годъ, значилось мужскаго пола 185 и женскаго пола 177.

Съ теченіемъ времени, народонаселеніе сихъ деревень значительно увеличивалось. Къ прежнимъ жителямъ присоединялись новые поселенцы, которымъ для усадьбъ отводились новыя мѣста, расположенныя между этими деревнями; вслѣдствіе чего разстояніе между этими деревнями постепенно сокращалось, а въ послѣднее время стало незначительнымъ.

Съ освобожденіемъ крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, когда крестьянамъ даровано самоуправленіе, для объкъ сихъ деревень учреждено одно сельское управленіе и пзбирается одинъ сельскій староста, и такимъ образомъ изъ двухъ деревень составилась одна, которой дано названіе Воля-Цезаровка,—сами же жители сей деревни называють ее Кадомкою.

Въ настоящее время, въ 1896 году, въ деревић Воля-Цезаровкѣ по исповѣднымъ росписямъ числится жителей мужскаго пола 542 и женскаго пола 565 д. Жители деревни Воля-Цезаровки въ большинствѣ довольно религіозны. Многіе изъ пихъ, не смотря на дальность разстоянія отъ своей приходской церкви, довольно часто бываютъ въ церкви при богослуженіи.

Деревня Воля-Цезаровка отстоить отъ села Великихъ Прицекъ по разстоянію 5 верстъ, а отъ приходской церкви не ближе 6 верстъ. Вслѣдствіе дальности разстоянія отъ своей приходской церкви, жители сей деревни испытывали не мало затрудненій, при удовлетвореніи своихъ религіозныхъ потребностей. Въ особенности много затрудненій приходплось испытывать имъ въ великій постъ, при исполненіи христіанскаго долга говѣнія, — исповѣди и причастія святыхъ Таинъ. Чтобы устранить эти затрудненія, они порѣшили построить въ своей деревнѣ церковь. Они пригласили принять участіе въ постройкѣ этой церкви и жителей деревни Забары, которан называется также и Монтрезоровскою. Деревня эта также причислена къ Прицковской церкви и отстоить отъ этой церкви на разстояніи 8 верстъ, а отъ Воля-Цезаровки не далѣе 2 верстъ. Когда жители Забары изъявили на то свое согласіе, избраны были особые уполномоченные, которые и вошли къ кіевскому епархіаль-

ному начальству съ прошеніемъ о разрѣшеніи имъ построить въ деревнѣ Воля-Цезаровкѣ новую церковь.

Въ 1893 году, 16 іюля, Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанникіемъ, митрополитомъ кіевскимъ разрѣшена въ деревнѣ Воля-Цезаровкѣ постройка новой деревянной церкви во имя святителя Христова и чудотворца Николая, по плану, составленному архитекторомъ С. Рыкачевымъ и утвержденному кіевскимъ губернскимъ церковно-строительнымъ присутствіемъ съ тѣмъ, чтобы эта церковь состояла приписною къ Велико-Прицковской церкви.

Получивъ это разрѣшеніе, уполномоченные отъ общества, руководимые своимъ приходскимъ священникомъ энергачно принались за дёло. Въ 1894 году былъ заготовленъ строительный матеріалъ. Весною 1895 года начата самая постройка церкви. Въ мав мъсяцв 23 дня, на третій день праздника святой Тройцы. помощникомъ благочиннаго 2-го округа каневскаго убзда, священ. никомъ Іосифомъ Ольшевскимъ, при участій трехъ священниковъ и діакона, въ присутствін многочисленнаго народа совершено чинопоследование на основание храма. При семъ приходскимъ священникомъ С. К. была сказана рвчь, въ которой, похваляя мъстмыхъ жителей за то, что они сооружаютъ въ своей деревит церковь, просиль ихъ приняться за дёло дружно, не жалёя средствъ, трудиться, молиться и повиноваться своимъ законнымъ руководителямъ, и тогда можно надъяться, что постройка церкви доведена будеть до конца. Въ концъ ръчи онъ обратился къ собравшемуся народу съ призывомъ къ пожертвованію, послів чего одинъ изъ уполномоченныхъ обощелъ съ тарелкою и собралъ на сооружение новаго храма 56 рублей. Священникъ Іосифъ Ольшевскій сказалъ рвчь о томъ, что прихожане должны повиноваться своимъ пастырямъ. Въ течение всего 1894 года постройка церкви продолжалась непрерывно и къ осени вчерив была окончена. Къ следующему году осталась общалевка церкви и покраска. Въ сентябръ мъсяцъ 1896 года всв работы по постройкв церкви были окончены. Недоставало только иконостаса. Средствъ на сооружение новаго иконостаса не было никакихъ. Всв средства, какія только былиизрасходованы на постройку церкви. Положение крестьянъ было затруднительное. Священникъ м. Ходоркова, сквирскаго у., о. Николай

Веледницкій, бывшій прежде священникомъ с. Великихъ Прицекъ, узнавъ о такомъ затруднительномъ положеніи своихъ бывшихъ прихожанъ, съ согласія ходорковскихъ прихожанъ, уступилъ въ новопостроенную воля-цезаровскую церковь за самую дешевую цѣну изъ ходорковской церкви старый пконостасъ, который, впрочемъ, послѣ устройства въ сей церкви новаго иконостаса, оказался лишнимъ.

Когда иконостасъ былъ пріобрѣтенъ и поставленъ на мѣсто, испрошено было у епархіяльнаго начальства разрѣшеніе на освященіе новоустроеннаго храма.

Освящение храма было совершено 28 октября благочиннымъ 2 округа, каневскаго увзда, священникомъ Михаиломъ Ерофеевымъ въ сослужения четырехъ священниковъ и діакона. Несмотря на ненастную погоду, народа было множество. Въ 8 часовъ угра началось освящение воды а затъмъ освящение престола и храма. На литургін послів причастна приходскимъ священникомъ Ст. К. сказано поучение о необходимости для человъка христіанина храма Вожія и отомъ, какое великое и святое дело делають те, которые свои благопріобр'втенія жертвують на устройство храмовь Божінхъ. По окончаніи литургіи, совершенъ быль крестный ходъ вокругь храма и затъмъ возглашено многолътіе по чину. На литургій, какъ и при освященіи храма підь хорь, составленный изъ учениковь министерской школы и школъ грамоты великоприцковскаго прихода и пълъ довольно стройно. Послъ всего, предложена была трапеза на счеть общества крестьянъ -- для священнослужителей въ домъ пом'вщика, а для народа - на паперти церковной.

Библіографическая замътна.

больникь числомь собраними вософить новый содь молично.

«День въ Черниговъ, (воспоминанія и впечатльнія), съ 6-ю рисунками». Составитель поименованной брошюры—высокочтимый о. протоіерей Петръ Алексъевичъ Смирновъ, настоятель С.-Петербургскаго Исаакіевскаго кафедральнаго собора. Имя автора иользуется въ духовномъ мірѣ широкою и заслуженною извъстностію. Посътивъ осенью истекшаго 1896 года Черниговъ и поклонившись

св. мощамъ новоявленнаго святителя Оеодосія Черниговскаго, о. протоієрей П. А. Смирновъ, по возвращеніи въ столицу, предложиль въ «С.-Петербургскомъ Обществъ духовнаго просвъщенія въ духъ Православной Церкви» чтеніе о новоявленномъ Святителъ Русской Церкви. Это чтеніе, по извъстіямъ изъ Петербурга, имъло «необычайный усиъхъ». Желая распространить поучительную бесъду о новомъ молитвенникъ нашей Церкви святителъ Оеодосіъ, благожелательные и благомыслящіе люди склонили о. протоіерен издать свое чтеніе въ видъ отдъльной брошюры. Желаніе благомыслящихъ людей удовлетворено. Отъ души желаемъ самаго широкаго распространенія этой малой, но содержательной брошюрь— «День въ Черниговъ» — по всей святой Руси. Цъна брошюры недорогая: 20 коп., съ перес. 25 коп. Въ Кіевъ продается она у Оглоблина и Розова, — въ С. Петербургъ у Тузова.

извъстія и замътки.

Встръча новаго года въ кіевскихъ храмахъ. Въ прошломъ году, съ благословенія преосвященнаго Іакова, епископа чигиринскаго, въ Кіево-Срътенской и Вознесенской церквахъ въ 12-мъ ч. ночи съ 31 декабря на 1 января отслужены были молебны, которые положено совершать въ день новаго гола, послъ литургіи. Собравшихся помолиться оказалось такъ много, что объ церкви переполнены были до тесноты... Такое сочувствие, выразившееся большимъ числомъ собравшихся встрътить новый годъ молитвою въ храмъ Вожіемъ, навело нъкоторыхъ оо. настоятелей на мысль, что хорошо было бы совершать новогодніе молебны не только послъ литургін 1 января, но и наканунь новаго года около полуночи, когда въ домахъ, по установившемуся издавна обычаю, встрвчаютъ новый годъ съ суевърными гаданіями, съ бокалами шампанскаго, или «съ чарами велена русскаго вина» въ рукахъ. Вопросъ этотъ предложенъ былъ для обсужденія на братскомъ собраніи священниковъ у благочиннаго старо-кіевскихъ церквей, а также на собраніи членовъ Кіевскаго общества просв'ященія въ дух'в Православной Церкви, бывшемъ 27 ноября прошлаго 1896 года.

Общег митие, высказанное по этому вопросу, было таково, что встрича новаго года въ указанный часъ молитвою въ храми Божіемъ желательна, но при непремънномъ условіи, чтобы и 1 января послѣ литургін, по прежнему, служился новогодній молебенъ. Предосудительнаго или незаконнаго, въ смыслъ нарушенія устава, тутъ ничего нътъ, а польза, въ смыслъ религіозно-правственнаго воздъйствія на прихожань и отвлеченія хотя некоторыхь изъ нихъ отъ нехристіанской встрічи новаго года, будеть несомнівна. Указывалось, между прочимъ, и на то, что кіевлянамъ не чужда мысль и желаніе встрівчать новый годь молитвою въ храмів Божіемъ, такъ какъ нъкоторые изъ нихъ приглашаютъ къ себъ на домъ приходскихъ священниковъ ночью подъ 1 января отслужить новогодній молебенъ. Если служится новогодній молебенъ ночью, накануна 1 января по домамъ, для отдельныхъ лицъ, то почему же не служить его въ то же самое время для всъхъ вообще прихожанъ и въ храмъ Божіемъ. Взято было въ соображеніе также п то обстоятельство, что примъры такого обычая есть въ Петербургъ, Москвъ, Воронежъ, Каменецъ-Подольскъ и въ др. городахъ. Руководствуясь всёмъ вышеизложеннымъ и въ полной увёренности, что отъ служенія молебна накануні новаго года ничего другаго, кром'в христіанскаго ут'вшенія для многихъ и назиданія, произойти не можетъ, оо. настоятели нъкоторыхъ кіевскихъ церквей и ръшились осуществить предложенную мысль.

Молебны отслужены были, во Владимірскомъ соборѣ и въ старокіевскихъ церквахъ — Срѣтенской, Георгіевской, Вознесенской и лукіановской Өеодоровской. Начались моленія вездѣ въ $11^{1/2}$ часовъ ночи, то акаоистомъ, то полунощницею. Предъ молебномъ настоятелями означенныхъ церквей сказаны были приличныя случаю поученія. Въ Срѣтенской церкви пѣлъ любительскій хоръ религіозно-просвѣтительнаго общества. Къ общей радости, церкви оказались переполнены до такой степени, что буквально негдѣ было упасть яблоку. Во Владимірскомъ соборѣ нѣкоторые ожидали молебна отъ самой всенощной, т. е, съ $8^{1/2}$ часовъ вечера до $11^{1/2}$ часовъ ночи. Если не большую часть, то, покрайней мѣрѣ, половину молящихся составляли интеллигентные люди. При первомъ же возгласѣ діакона многіе стали на колѣни

и въ такомъ положении оставались до конца службы. Поридокъ и внатиніе знаки благоговайнаго моленія были такіе, какіе радко наблюдаются въ кіевскихъ храмахъ. Глубоко трогательныя прошенія замівчательных по содержанію молебных эктеній и новогодняя молитва проникали, казалось, «до раздёленія души и тёла» моляшихся... Нѣкоторые плакали: конечно, это были слезы умиленнаго и восторженнаго сердца... Въ общемъ картина была поразительная. Действительность превзошла всякія ожиданія пастырей. «Такое отрадное ощущение и религіозный подъемъ духа и испытывала только на пасхальной заутренв»: говорила намъ одна почтенная дама, жена генерала, бывшая съ семьею своею въ храмъ. И дъйствительно, въ храмъ было нъчто, напоминающее пасхальную заутреню: глубокая полночь, полное освъщение съ зажженными паникадплами, усиливаемое мерцаніемъ множества поставленныхъ богомольцами свічей, благоговійное служеніе и множество колівнопреклоненныхъ богомольцевъ-все это наполняло душу невыразимымъ религіознымъ восторгомъ... Дай Богъ, чтобы благое начинаніе это нашло многихъ подражателей; несомнівню, оно отвівчаетъ религіознымъ запросамъ и потребностямъ современнаго общества, особенно въ Кіевъ, гдъ даже подъ такіе праздники, какъ Рождество Христово и Крещеніе Господне, церкви (за исключеніемъ монастырей и соборовъ) бывають не особенно полны. И если въ томъ же самомъ Кіевъ храмы Божін для встръчи новаго года въ полночное время переполнились до такой тъсноты, какая бываетъ только въ нѣкоторые дни Страстной седьмицы и Пасхи, то этимъ нужно дорожить и пользоваться для религіознаго воздействія на върующихъ и насажденія среди нихъ христіанскихъ обычаевъ... Только молебенъ, о которомъ идетъ ръчь, слъдовало бы служить послів всенощнаго байнія, па всенощное байніе подъ новый годъ следовало бы начинать въ 91/2 часовъ вечера.

— Второклассныя церковно-приходскія школы. Въ кіевской губ. съ нынѣшняго учеб. года открыто шесть второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, главная цѣль которыхъ подготовлять крестьянскихъ и др. сословій дѣтей къ ўчительству въ школахъ грамоты. При школахъ устроены общежитія для постороннихъ. На содержаніе каждой школы отпускается отъ казны 1500 р. Это со-

держаніе распредѣляется такъ: завѣдывающему школою и вмѣстѣ законоучителю священнику 150 руб., старшему учителю 360 руб., младшему—300 руб. и учителю образцовой школы 240 руб. при готовыхъ квартирахъ; на библіотеку 150 руб. в на хозяйственныя налобности 300 руб. Пользующіеся общежитіемъ платитъ отъ 30 до 40 руб. за учеб. время.

Курсъ ученія въ школахъ 3-хъ літній, — изъ нихъ два года общеобразовательные и последній спеціальный педагогическій. Для практическихъ занятій учениковъ спеціальнаго класса туть же находится образцовая одноклассная школа. Въ эти школы принимаются дъти крестьянъ и др. сословій, успъшно окончившія церковно-приходскія и другія одноклассныя школы и достпгшія 14 лът. возраста. Школы разсчитаны на 40-45 учащихся кромъ образцовой, въ которой полагается до 60 учащихся. Въ нынъшнемъ учеб. году всв школы кромв одной, въ которой одно отделение, открыты только съ двумя (общеобразовательными) отделеніями; спеціальные педагогическіе классы будуть открыты съ сл'ядующаго учеб. года. Во всъхъ школахъ ученіе идетъ. Во 2-й классъ каждой школы принято отъ 20 до 40 учащихся. Возрастъ учащихся отъ 14 до 22 лътъ. По сословіямъ учащієся распредъляются такъ: большинство - крестьяне, изъ другихъ же сословій (духовныхъ, дворянъ, гражданъ и мъщанъ) большій процентъ составляетъдъти духовенства. Ученики принимались по экзамену: въ первое отдъление поступили успъшно окончившие церк. приходския и одновлассныя Мин. Нар. Просв. школы, а также учившіеся одинъ годъ въ двухклассныхъ цер, приходскихъ школахъ; во второе отделеніеокончившіе двухилассныя церк.-приходскія школы, а также двухклассныя сельскія и городскія училища Мин. Нар. Просв. Второклассныя церковно приходскія школы находятся въ слёдующихъ пунктахъ: 1) въ м. Спичинцахъ, бердичевского убода, 2) въ селъ Будаевий, кіевскаго уйзда, 3) въ с. Кириловий, звенигородскаго у., 4) въ с. Головковић, чигир. у., 5) въ с. Трощѣ, липовецкаго у. и 6) въ с. Заболотъв, радомысльского увзда.

При всёхъ этихъ школахъ есть небольшіе (отъ 1 до 8 дес.) участки земли, на которыхъ предполагается вести образцовое огородничество, садоводство, шелководство и пчеловодство для практическаго ознакомленія будущихъ учителей съ этими отраслями сельскаго хозяйства. («Кіевл.»).

- 20 декабря, прошлаго года, пропсходило торжественное освященіе придѣла при Свято-Владимірскомъ соборѣ во имя св. благовѣрной княгини Ольги. Чинъ освященія совершалъ преосвященный Сергій, епископъ уманскій, въ сослуженіи съ намѣстникомъ Кіево-Печерской лавры, архим. Антоніемъ, инспекторомъ духов. Академіи, архим. Димитріемъ, благочиннымъ старокіевскихъ церквей прот. о. П. Троцкимъ, настоятелемъ собора прот. І. Н. Корольковымъ и нѣсколькими священниками. На освященіи присутствовали: г. начальникъ края, графъ А. П. Игнатьевъ, г. губернаторъ Л. П. Томара, губернскій предводитель дворянства князь Н. В. Репнить и другія лица и много молящагося народа. Чинъ освященія былъ законченъ по установленному порядку многолѣтіемъ за Высочайшихъ Особъ и весь православный народъ. Послѣ освященія придѣла торжественно совершена божественная литургія.
- 6 января, послѣ литургій въ Братскомъ монастырѣ, было, по обычаю, торжественное освященіе воды въ р. Днѣпрѣ архіерейскимъ служеніемъ, при массѣ народа и при военномъ парадѣ.
- Изъ уманскаго увзда. Преосвященный Сергій, епископъ уманскій, во время ревизіи церквей кіевской епархіи, 9 октября, прошлаго года, въ 6 час. веч. прибылъ въ м. Монастырище, липовецкаго убзда. Осмотръвъ всъ четыре находящіяся здъсь церкви, Владыка пожелаль посттить и церковно-приходскія школы. Но тутъ преосвященный узналъ, что въ обоихъ Монастырищахъ съ ихъ предмъстьями (8,000 нас.) существуетъ только одна одноклассная министерская школа и ни одной церковно-приходской. Мировой посредникъ, по распоряжению Преосвященнаго, созвалъ сельскій сходъ, на которомъ Преосвященный убъдиль прихожанъ открыть при каждой церкви по одной школь. Крестьяне единогласно приговорили «открыть въ своемъ приходъ по одной школъ, ассигновавъ по 150 р. въ годъ на содержание каждой школы, -120 руб. на жалованье учителю и 30 руб. на первоначальное обзаведение». Самъ преосвященный подписался на приговоръ крестьянъ. («Бирж. Вѣлом.»).

Неоффиціальной части редакторь, прот. Павель Троцкій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на 1897 годъ

на еженедъльный иллюстрированный журналъ

для чтенія въ христіанской семьъ

"ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ"

Адресъ редакціи: Москва, Масляницкая, д. Николаевской церкви.

Учебнымъ комитетомъ при Св. Синодъ журналъ допущенъ въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Вступая въ одинадцатый годъ своего существованія, журналъ «Воскресный День» остается върнымъ задачъ— служить полезнымъ чтеніемъ для христіанской семьи, чтобы каждый христіанинъ могъ найти себъ духовную пищу сообразно съ своими потребностями.

программа журнала:

1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и разсказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и гражданской. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христсвой истины, воспоминанія о нихъ и отдѣльные случаи изъ ихъ жизни. 3) Христіанское богослуженіе. Исторія его и его значеніе. 4) Христіанское искусство. Исторія его и современное состояніе. 5) Церковная біографія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святынь. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. 7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и нравоученіе. Влагодатныя явленія вѣры. Духовно-нравоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно бытовая жизнь. Повѣсти и разсказы. дневники, записки,

воспоминанія изъ церковно бытовой и религіозно-нравственной жизни. 10) Смісь.

Въ течение года реданцін журнала дасть читателямь:

- 52 №№ ЖУРНАЛА въ объемъ полутора печатныхъ листовъкаждый, со множествомъ рисунковъ религіозно-нравственнаго содержанія.
- 52 № «ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТКОВЪ» съ рисунками весьма пригодныхъ для чтенія какъ въ церкви, такъ и въ христіанской семьв. Содержаніемъ листковъ будутъ служить по преимуществу толкованія Евангелія отъ Луки.
- 52 №№ газеты «СОВРЕМЕННАЯ ЛВТОПИСЬ». Пограмма газеты: 1) Статьи по церковно-общественным вопросамъ. 2) Обзоръ событій церковно-общественной жизни за недѣлю какъ въ Россіи, такъ и за границей. 3) Распоряженія спархіал. начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Разныя извѣстія.

Въ концѣ года будетъ разослано еще особое безплатное иллюстрированное приложеніе «ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСБДНИКЪ», въ объемѣ 12 листовъ, содержаніемъ котораго будутъ служить важнѣйшія событія исторіи христіанской церкви, съ правственными приложеніями.

Подписная цѣна со всѣми приложеніями, съ доставкой и пересылкой на годъ 4 руб. на полгода 2 р. 50 к.

Редакторъ-издатель священникъ С. Усаровъ.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1897 ГОДЪ

HA

"МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВЪДОМОСТИ"

еженедъльное изданіе

Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ Москвѣ. Каждый №-ръ въ размѣрѣ 2-хъ печатныхъ листовъ.

Московскія Церковныя Вѣдомости имѣютъ своею цѣлію доставлять серьезное чтеніе по вопросамъ религіозно-нравственнымъ, церковно историческимъ и практическимъ не для духовныхъ только, но и свътскихъ лицъ, интересующихся означенными вопросами.

Согласно утвержденной Св. Синодомъ программъ, въ составъ-Московскихъ Церковныхъ Въдомостей будутъ входить:

- 1) Слова и поученія особенно выдающіяся.
- 2) Статьи (по временамъ передовыя), обсуждающія различныя вопросы и явленія жизни общественной, имѣющія то или иное соприкосновеніе съ жизнію Церкви, а также рефераты, читанные и обсуждаемые въ очередныхъ собраніяхъ Общества.
- 3) Очерки изъ исторіп Церкви—преимущественно русской, въкоторыхъ будутъ сообщаться свъдънія о замъчательныхъ эпохахъ и дъятеляхъ въ пользу православія, а также о движеніи въ расколь и проявленіяхъ сектанства съ обсужденіемъ ихъ.
 - 4) Замътки и сужденія по вопросамъ пастырской практики.
- 5) Свёдёнія о благотворительных в учебно-восиитательных учрежденіях в Московской епархіи, куда войдуть сообщенія изъжизни церковно-приходских школъ.
- 6) Московская хроника, сообщающая недёльныя свёдёнія о выдающихся явленіяхъ церковной и гражданской жизни и пастырской дёятельности духовенства.
- 7) Библіографія: зам'ятки о вновь появляющихся въ св'ять книгахъ, выдающихся чёмъ либо журнальныхъ и газетныхъ статьяхъ, обозр'яніе духовныхъ журналовъ.
- 8) Извѣстія и замѣтки, гдѣ будутъ отмѣчаться разнообразныя свѣдѣнія о событіяхъ современной жизни (церковной и общественной)—мѣстныя, иногороднія, корреспонденціи.
- 9) Оффиціальный отділь, въ которомъ печатаются Высочайтія повелінія, Указы Святій шаго Правительствующаго Синодараспоряженія Московскаго Епархіальнаго Начальства, распоряженія и отчеты містныхъ епархіальныхъ учрежденій й т. п.

Кромъ этого, въ 1897 году Московскія Церковныя Вѣдомостидадутъ читателямъ статьи съ историческо-археологическимъ описаніемъ Московской церковной старины и чтимой святыни.

Московскія Церковныя Вѣдомости вмѣютъ въ виду предлагать сужденія о фактахъ и явленіяхъ жизни съ точкя зрѣнія ученія Православной Церкви,—подвергать обсужденію тѣ вопросы, которые вызываются самою жизнію и потребностями времени и потому должны представлять живой—современный интересъ.

По временамъ будутъ приниматься иллюстраціи.

Подписка принимается: а) въ Епархіальной библіотекъ, въ Петровскомъ монастыръ, на Петровкъ; b) въ редакців: В. Якиманка, церковь Петра и Павла, квартира священника Іоанна Өелоровича Мансветова, с) въ конторъ Печковской—на Петровкъ и въ извъстныхъ книжныхъ магазинахъ г. Москвы.

подписная цена:

На годъ съ пересылкой 5 р.—безъ перес. 3 р. 50 к. На полгода съ пересыл. 3 р.—безъ перес. 2 р.

Редакторъ священникъ Іоанъ Мансветовъ.

Открыта подписка на 1897 годъ

5) Catabaia o Grafornomiteleneure e vegono-eccuratelenea

и віндайно вышанаціон вашнаційгрнальнинодх вагоногомі

народное образование,

-лекто жинеговат в схына ИЗДАВАЕМЫЙ в кохиновиды живчина

Училищнымъ Совътомъ при Святъйшемъ Синодъ

начаточного и попаса по слъдующей программъ: питыбор о киналия

І. Отділь оффиціальный. Правительственныя распоряженія. П. Статьи общаго характера по вопросамъ воспитанія, обученія и устройсту школь. Ш. Исторія школь Замічательные діятели по народному образованію въ Россіи и заграницей. ІV. Современное положеніе начальныхъ школь въ Россіи и въ славянскихъ земляхъ. V. Очерки и разсказы изъ школьной жизни. VI. Критика библіографія. VII. Хроника приходской жизни. VIII. Замітки. Извістія. Полезныя свідінія для сельской жизни. Отвіты редакціи на запросы. ІХ. Приложенія: книги, рисунки и музыкальныя изданія. Объявленія.

Журналъ «Народное Образованіе» выходить безъ предварительной цензуры, ежемъсячно, книжками, въ размъръ отъ 5 до 10 печатныхъ листовъ.

Подиисная цёна на журналь за годъ полагается 5 руб.; но для законоучителей и учителей начальныхъ школь она понижена до 3 р. въ годъ.

Журналъ «Народное Образованіе» имъетъ цълію выясненіе исторически сложившихся основъ, на которыхъ должно утверждаться наше народное образованіе и создаваться наша начальная школа.

Желательнымъ Образцомъ ен служитъ школа приходская, надящаяся подъ непосредственнымъ руководствомъ церкви православной и потому называемая церковно-приходскою.

Школа эта, воспитывая подростающія поколінія въ духі візры и православной церковности, авляется живою хранительницею всіхи исторических завістовь русскаго народа.

Отвъчая луховнымъ потребностямъ народа, школа церковноприходская воспитываетъ подростающія покольнія, сообщаетъ ему грамотность, въ широкомъ значеніи этого слова, и распространяетъ въ тоже время полезныя знанія по сельскому хозяйству, ремесламъ, рукодълію, живописи и иконописанію. Удовлетворяя задушевной потребности народа въ церковномъ пѣніи, она обращаетъ особенное вниманіе на участіе дѣтей въ богослужевіи.

Церковные хоры изъ учащихся должны составлять повсемъстную принадлежность церковно-приходской школы.

Въ цѣляхъ обезпеченія правильнаго самообразованія народа и удовлетворенія его любознательности, православное духовенство прилагаетъ заботы объ устройствѣ приходскихъ и школьныхъ библіотекъ, читаленъ, народныхъ чтеній и вообще способствуетъ путемъ церковной школы и связанныхъ съ нею учрежденій подъему духовной и матеріальной жизни народа.

Настоящее положение церковной школы и способы дальнъйшаго ея развития будутъ выясняться путемъ сравнения съ существующими начальными школами иныхъ въдомствъ, а также со школами заграничными. Возможно полное выясненіе типа этой школы, ея задачь, воспитательныхь и учебныхь средствь и ея вліяніи на религіознонравственный и экономическій строй народной жизни—составляеть главную задачу журнала «Народное Обозрѣніе».

Подписка адресуется: въ С.-Петербургъ, въ Издательную Комиссію Училищнаго Совъта при Святьйшемъ Сунодъ.

Статьи и письма по дѣламъ журнала адресуются: въ С.-Петербургъ, въ редакцію журнала «Народное Образованіе», зданіе Святѣйшаго Сунода.

надви стодъ изданія

иллюстрированный

СЕЛЬСКО-ХОЗЯИСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ

AEPEBHЯ,

(подъ редакціей ІІ. Н. Елагина)

имфющей эадачею распространять практически-полезныя по сельскому хозяйству свъдънія, пригодныя главнымъ образомъ для небольшихъ хозяевъ.

Учеными Комитетами Министерствъ Народнаго Просвѣщенія и Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ журналъ «ДЕРЕВНЯ» допущенъ въ библіотеки всѣхъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній.

Министерствомъ народнаго Просвъщенія журналъ «Деревня» допущенъ въ безплатныя народныя читальни.

Программа журнала: отрасли сельскаго хозяйства, ремесла и домоводство.

Безплатныя приложенія: сёмена хорошихъ сортовъ сельскохозяйственныхъ растеній, планы и чертежи хозяйственныхъ построекъ и рисунки на отдёльныхъ листахъ.

Срокъ выхода журнала ежем слачный, сброшюрованными книжками, съ иллюстраціями въ текств и съ приложеніемъ чертежей и рисунковъ на особыхъ листахъ.

Выдержки изъ отзывовъ о журналѣ "Деревня".

Газета «Новое Время» № 7419—22 Октября 1896 года: «Въ нынёшнемъ году быль сдёлань опыть изданія дешеваго сельскохозяйственнаго журнала «Леревня». Опыть вышель очень удачный и успъшный. При цънъ всего въ три рубля съ пересылкой, «Леревни выходила ежемъсячно хорошенькими книжками съ множежествомъ рисунковъ и хромолитографированныхъ приложеній, исполненныхъ очень хорошо. Содержание каждой книжки состояло изъ двухъ короткихъ,, но дъльныхъ и ясно написанныхъ статеекъ на самыя разнообразныя темы, но всегда чисто практически излагавшихъ предметъ. Это направление намъ кажется очень цванымъ или сельско-хозяйственнаго журнала. Многіе изъ деревенскихъ жителей читывали въ книжкахъ и журналахъ и знаютъ, что имъ надо было бы у себя сделать, но какъ это сделать-туть они занимаются на первыхъ же шагахъ и... откладываютъ задуманное до лучшихъ временъ. Помочь имъ перейти отъ словъ къ самому дѣлу эту то задачу и поставилъ себъ журналъ, насколько можно судить по первому его году. Среди сельскихъ хозяевъ журналъ былъ принять, повидимому, очень сочувственно, первыя двъ книжки его были напечатаны даже вторымъ изданіемъ, и нельзя не сказать что успъхъ этотъ - добросовъстно заслуженный успъхъ.

«Записки Императорскаго общества сельскаго хозяйства Южной Россіи», № 4—Апрѣль 1896 г.: «Выборъ статей и характеръ ихъ изложенія имѣютъ въ виду самаго простого читателя. При этомъ большая часть статей снабжена рисунками и чертежами. Отъ души желаемъ широкаго распространенія журналу «Деревня», самому дешевому изъ всѣхъ сельско-хозяйственныхъ изданій. Несмотря, однако, нь всю дешевизну, журналъ издается весьма опрятно и на хорошей бумагѣ, такъ, что большаго ни съ внутренней ни съ внутренней ни

Подписная ибна на журналъ «Деревня»: за годъ, 12 выпусковъ со всёми приложеніями, съ доставкой и паресылкой 3 р. Подписка принимается въ конторѣ журнала: С.-Петербургъ, уголъ Большой Морской и Кирпичнаго переулка, д. 3—13- Въ Москвѣ—въ отдѣленіи конторы, при книжномъ магазины К. И. Тихомирова (Кузнецкій мостъ).

объявление объ издании

ПРОПОВЪДНИЧЕСКАГО ЛИСТКА

вы 1897 году. Он даниостина по востава в в на востава на востава

Въ 1897 году «Проповъдническій Листокъ» будетъ выходить съ прибавленіемъ «Внъбогослужебныхъ собесъдованій».

«Внѣбогослужебныя собесѣдованія» будуть имѣть предметомъ жизнь и подвиги святыхъ.

«Поученія будуть издаваться въ прежнемъ видѣ: 1) они будутъ кратки, но содержательны; 2) по изложенію будутъ просты, общедоступны; 3) будутъ выходить за мѣсяцъ до того времени, на которое назначены; 4) будутъ помѣщаться поученія на различные случаи (погребеніе, вѣнчаніе и т. д.) и темы для самостоятельнаго составленія проповѣдей.

Цѣна «Прои. Листка» съ «Внѣбог. собесѣдованіями» 2 руб. Безъ «Внѣбог. собесѣдованій» «Проп. Листокъ» не можетъ быть высылаемы и «Внѣбог. собес.» безъ «Проп. Листка».

За прежніе одиннадцать лѣть (1882—1886 и 1888—1803) можно получать «Проп. Лист.» по 1 рублю за годъ; а за 1887 г. (въ расширенномъ видъ) по 1 рублю 50 к. За 1894, 1895 и 1896 годы высылается «Проп. Листокъ « съ «Внѣб. собесѣд» по 2 руб. за каждый годъ

Съ требованіями обращаться исключительно на имя редактора-издателя, профессора Кіевской духовной Академіи Маркеллина Алексњевича Олесницкаго.

объ издани

университетскихъ извъстій

отр дахин ави зновин въ 1897 году, с облобови знениванији

Цёль настоящаго изданія остается прежнею: доставлять членамъ университетскаго сословія свёдёнія, необходимыя имъ по отношеніямъ ихъ къ Университету, и знакомить публику съ состояніемъ и дёятельностію Университета и различныхъ его частей.

Университетскія Изв'єстія въ 1897 году будуть выходить ежем'єсячно книжками, содержащими въ себ'в до 20 печатныхъ листовъ. Ц'єна за 12 книжекъ Изв'єстій безъ пересылки 6 рублей 50 коп., а съ пересылкой 7 рублей. Въ случав выхода приложеній (большихъ сочиненій), о нихъ будетъ объявлено особо. Подписчики Изв'єстій, при выписк'в приложеній, пользуются уступкою 200/о.

Подинска и заявленія объ обивнв пзданівии принимаются въ канцелярін правленія Университета.

Студенты университета св. Владиміра платять за годовое изданіе Университетскихъ Изв'єстій 3 руб., а студенты прочихъ университетовъ 4 р.; продажа отд'вльныхъ книжекъ не допускается.

Университетскія Извѣстія высылаются только по полученін подписныхъ денегь.

Гг. иногородные могутъ обращаться съ требованіями своими къ комиссіонеру университета Н. Я. Оглоблину въ С.-Петербургъ, на Малую Садовую, № 3, и въ Кіевъ, на Крещатикъ, въ книжный магазвиъ его же, или непосредственно въ Правленіе Университета св Владиміра.

Редакторъ В. Иконниковъ.

Открыта подписка на 1897 годъ на газету

» OTFOHOCKH 66

годъ изданія 2.

Въ программу изданія входять всѣ обычные отдѣлы политическихъ, общественныхъ и литературныхъ газетъ. Въ каждомъ № дается въ сжатомъ, но живомъ и общедоступномъ изложеніи си-

стематическій обзоръ всёхъ важнёйшихъ новостей въ области политики и общественной жизни за недёлю, а также отчеты о всёхъ выдающихся и интересныхъ новинкахъ русской литературы съ приведеніемъ найболе характерныхъ отрывковъ изъ нихъ, что можетъ до извёстной степени замёнить непосредственное съ ними знакомство. Газета предназначается преимущественно для лицъ, неимѣющихъ возможности или времени слёдить за ежедневными изданіями и ежемѣсячными журналами и разбираться въ массѣ даваемаго ими матеріала. Изданію придана серьезная постановка. Особенное вниманіе обращено на сообщенія изъ провинціи, силами которой питаются наши центры, умственный и моральный ростъ которой составляеть такое замётное явленіе въ наши дни.

Газета выходитъ еженедѣльно нумерами обычнаго формата еженедѣльныхъ и иллюстрированныхъ изданій.—Условія подписки: на годъ съ дост. и перес. 3 р. За границу на годъ 5 р.—Адресъ редавціп и конторы: С.-Петербургъ, 6-я Рождественская, д. № 10.

ЕЖЕНЕДЪЛЬНЫЙ, РЕЛИГІОЗНО-НРАВСТВЕННЫЙ ИЛЛЮСТРИРО-ВАННЫЙ НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ

КОРМЧІЙ

(Х годъ пзданія).

«Кормчій» одобренъ Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ, какъ полезное чтеніе для солдатъ, и рекомендованъ Имъ къ выпискъ по Россійской Артиллеріи.

Училищнымъ Совътомъ при Св. Синодъ допущенъ въ библіотеки церковно-приходскихъ школъ.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвъщенія допущенъ въ библіотеки народныхъ училищъ для внъкласснаго чтенія учащихся и взрослыхъ.

Одобренъ и рекомендованъ московскимъ епархіальнымъ на-

Костромскимъ епархіальнымъ начальствомъ объявлено чрезъ мъстныя Епархіальныя Въдомости (№ 2, 1895 года), что журналъ «Кормчій», по своимъ внутреннимъ достопиствамъ и дешевизнѣ, заслуживаетъ распространенія и пріобрѣтенія въ церковныя и училищныя библіотеки.

Епархіальными начальствами: пензенскимъ, тульскимъ, томскимъ, енисейскимъ, минскимъ, астраханскимъ, подольскимъ и рижскимъ училищнымъ совътомъ рекомендованъ для выписки въ церковныя, благочинническія и училищныя библіотеки, какъ журналъ полезный.

Адресъ редакців: Москва, Ордынка, д. Бажановой (квпртпра протоіерея Скорбященской церкви).

«Кормчій» предназначается для воскреснаго и праздничнаго народнаго чтенія. Въ виду этого программа изданія его носитъ карактеръ общедоступности, какъ въ выборъ статей для чтенія, такъ п въ формъ ихъ изложенія.

«Кормчій» имѣетъ главною своею цѣлью, какъ показываетъ и самое названіе, путеводить православнаго христіанина, т. е. указывать ему тотъ истинно добрый путь ко спасенію, который Церковію Православною предначертанъ для всѣхъ чадъ ея. «Кормчій» и въ 1897 году будетъ издаваться, примѣняясь къ событіямъ недъли, и, такимъ образомъ, можетъ служить удобнымъ подспорьемъ для внѣ богослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ на весь годъ, въ особенности духовенству; а для мірянъ и христіанскихъ семей — благовременнымъ и полезнымъ чтеніемъ въ воскресные и праздничные дни.

Подписная цѣна: 4 р. за годъ съ пересылкой; 2 р. 50 к. за полгода съ пересылкой.

№М журнала будутъ украшаться рисунками религіозно-нравственнаго содержанія съ соотвътствующими поясненіями въ текстъ.

Обязательный объемъ каждаго номера 12 страницъ, т. е. $1^{1}/_{2}$ печатныхъ листа средняго убористаго шрифта. Но редакція, по примѣру прежнихъ лѣтъ, нѣкоторые номера будетъ выпускать въдва листа. Въ 1897 г. въ журналѣ «Кормчій» по прежнему будетъ принимать участіе своими литературными трудами извѣстный кронштадтскій пастырь отецъ Іоаннъ.

Въ 1897 году редакція «Кормчаго» дастъ своимъ подписчикамъ безплатное приложеніе подъ заглавіемъ: «Воскресныя поученія по житіямъ святыхъ. Въ ряду другихъ статей въ 1897 году въ «Кормчемъ» будетъ печататься «Жизнь современныхъ подвижниковъ благочестія».

Протоіерей С. И. Ляпидевскій.

Редакторы-издатели: Священники *І. Н. Бухоревъ.* В. П. Гурьевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

Въстникъ Благотворительности.

Журналь посвящень всъмь вопросамь, относящимся до благотворительности и общественнаго призрънія.

Органъ Въдомства дътскихъ пріютовъ.

Журналъ издается Центральнымъ Управленіемъ д'ятскихъ пріютовъ В'ядомства учрожденій Императрицы Маріи, подъ редакцією д'яйств. стат. сов. Евгенія Севастьяновича Шумигорскаго.

Журналъ выходитъ ежемъсячно, книжками объемомъ не менъе трехъ печатныхъ листовъ—Подписная цѣна за годовое изданіе, съ доставкою и пересылкою, три рубля.—Доходъ отъ изданія, за покрытіемъ всѣхъ расходовъ, обращается въ пользу дѣтскихъ пріютовъ Вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи.—Подписка принимается въ редакціи (С.-Петербургъ, Казанская ул., 7).—Статьи для напечатанія и всѣ запросы, касающіеся журнала, должны быть адресуемы исключительно въ редакцію.—Редакція для личныхъ объясненій открыта, исключая воскресные и праздничные дни, ежедневно отъ 2 до 3 час. пополудни.—Отдѣльные №№ продаются по 30 коп.—Объявленія принимаются за строчку, или занимаемое ею мѣсто по 15 к.

Адрессь Редакціи: С.-Петербургь. Казанская ул., 7.

овъ издани журнала

ВЪРА И РАЗУМЪ

въ 1897 году. спото астатова протести

Изданіе богословско-философскаго журнала "Вѣра и Разумъ" будетъ продолжаемо въ 1897 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдёловъ: 1) Церковнаго. 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи.

Журналъ выходить отдёльными книжками два раза въ мѣсяцъ, по девяти и болье печатныхъ листовъ въ каждой книжкъ, т. е. годичное изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія до 220 и болье листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за-границу 12 р. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплать денегь не допускается.

Подписка принимается: въ Харьковт: въ Редакціи журнала "Вѣра и Разумъ" при Харьковской духовной Семинаріи, при свѣчной лавкѣ Харьковскато Покровскаго монастыря, въ Харьковской конторѣ "Новаго Времени", во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ Конторѣ "Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей"; въ Москвъ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи, контора В. Гиляровскаго, Столѣшниковъ переулокъ, д. Корзинкина; въ Петербурги: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, домъ № 16. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается во всѣхъ извѣстимхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ конторахъ "Новаго Времени".

Въ Редакціи журнала "Върм и Разумъ" можно получать полные экземпляры ея изданія за прошлые 1886—1889 годы включительно по уменьшенной цънъ, именно по 7 р. за каждый годъ; по 8 р. за 1890 г., и по 9 р. за 1891, 1892, 1893 и 1894 годы.

Лицамъ же, выписывающимъ журналъ за всв означенные годы, журналъ можетъ быть уступленъ за 65 р. съ пересылкою.

ОБЪ ИЗДАНІИ

православнаго собесъдника

въ 1897 году.

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСЪДНИКЪ

будеть издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, ежемпьсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Журпалъ Православный Собесъдникъ рекомендованъ Святъйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церконвыя библіотеки, "какъ изданіе полезпое для пастырскаго служенія духовенства" (Свнод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цъна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—

семь рублей.

При журналь: "Православный Собесьдникъ" издаются

ИЗВЪСТІЯ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ,

выходящія два раза въ мѣсяцъ, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Причты Казанской епархіи, выписывающіе "Православный Собесѣдникъ", получають за ту же цѣну и "Извѣстія", съ приплатою 1 руб. за пересылку по почтѣ.

Цѣна «ИЗВѣСТІЙ» для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ, за оба изданія вмѣстѣ съ пересылкою—

десять рублей.

Подписка принимается въ Редакціи Православнаго Собесъдника, при Духовной Академіи, въ Казани.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

anakangan as-ag da a**ha**n manyarak atawa daram

БОГОСЛОВСКІЙ ВЪСТНИКЪ

Въ 1897 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе Богословскаго Въстника ежемъсячно, книжками отъ двънадцати допятнадцати листовъ, по прежней программъ.

Содержаніе журнала распадается на пять отділовъ.

принципальный в принципальный

Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводъ.

строи так вы Отделя II.

Изследованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ.

Omdnas III.

Изъ современной жизни. Въ этотъ отдёлъ войдутъ обозрёнія современыхъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ, а также свёдёнія о внутренней жизни Академіи.

Отдъль IV.

Критика, рецензіи и библіографія по богословскимъ, философскимъ и историческимъ наукамъ.

Omdnaz V.

Приложенія.

Подписная ціна за годъ: безъ пересылки шесть рублей, съ пересылкой семь рублей, за границу восемь рублей.

Адресъ: въ Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію "Богословскаго Въстника".

Редакторъ з. орд. проф. В. Соколовъ

ВОСКРЕСНАЯ БЕСЪДА.

Еженедъльное иллюстрированное изданіе.

Издается въ С.-Петербургѣ (Большая Итальянская № 5).

Редакторъ-издательница княгиня Н. М. Щербатова.

Цъна за годъ съ доставкою и пересылкою 5 руб.

Автопись верповной и совественной плинии из Росеи

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1897 ГОДЪ

на духовно-академическіе журналы

перковный въстникъ

Изъ современной живин Γ Въ э $\overline{\mathbf{M}}$ гъ отл $\hat{\mathbf{h}}$ иъ войдугъ обезр $\hat{\mathbf{h}}$ ния современ-

AND TO AND TO SELECT AND THE SELECT

съ приложениемъ

полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста.

С.-Петербургская Духовная Академія, въ твердой рѣшимости и впредь служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу, которому она служила до сихъ поръ посредствомъ своихъ журналовъ, будетъ издавать въ 1897 году «Церковный Вѣстникъ» и «Христіанское Чтеніе» по слѣдующей программѣ.

Въ "Церковномъ Въстникъ" печатаются:

- 1) Передовыя статьи, имфющія своимъ содержаніемъ обсужденіе богословскихъ и церковно-истор. вопросовъ, какъ они выдвигаются запросами времени;
- 2) Статьи церковно-общественнаго характера, посвященныя обсужденію различныхъ церковныхъ и общественныхъ явленій, по мірів того, какъ выдвигаетъ ихъ текущая жизнь; въ этомъ отділів редакція дастъ широкое місто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые соблаговолять высказаться по тімь или другимъ назрівающимъ вопросамъ жизни;
- 3) Мивнія и отзывы— отдёль, въ которомь излагаются и подвергаются критическимь замічаніямь факты и явленія церковно-общественной жизня, какь они отображаются въ текущей духовной и світской печати;
- 4) "Въ области цэрковно-приходской практики" отдълъ, въ которомъ редакція дастъ разръшеніе недоумънныхъ вопросовъ изъ пастырской практики;
- 5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ м'естной жизни;
- 6) Обозрѣнlе книгъ и духовныхъ, а равно и свѣтскихъ журналовъ.
 - 7) Постановленія и распоряженія правительства;
- 8) Лътопись церковной и общественной жизни въ Россіи и за границей на пространствъ всего земного шара.

9) Разныя извъстія и замътки, разнообразныя интересныя свъдънія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдълахъ.

Въ "ХРИСТІАНСКОЕ ЧТЕНІЕ" входятъ самостоятельныя и переводныя статьи богословскаго, историческаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дъла соединяется и общедоступность изложенія, а также критическія замѣчанія о выдающихся новостяхъ отечественной и иностранной богословской литературы.

Примъчаніе. Въ удовлетвореніе желанія многихъ подписчиковъ, "Христіанское Чтеніе" съ будущаго 1897 года будетъ выходить ежесмиссячно книжками отъ 10 до 12 печ. листовъ, что дастъ возможность правильнъе слъдить за всъми выдающимися явленіями въ области богословской науки и церковно-общественной жизни. Такое расширеніе журнала конечно потребуетъ удвоенныхъ усилій со стороны редакціи и крайняго напряженія ея матеріальныхъ средствъ. Несмотря на это, цъна на журналь, выписываемый отдъльно, остается прежняя, т. е. 5 рублей въ годъ, и только тъ подписчики, которые выписываютъ его совмъстно съ "Церковнымъ Въстникомъ", за дополнительныя шесть книжекъ приплачиваютъ одинъ рубль, т. е. вмъсто двухъ рублей платятъ три рубля.

Кромѣ того, съ 1895 года редакція приступила къ изданію "Полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста" въ рус. переводѣ на весьма льготныхъ для своихъ подписчиковъ условіяхъ. Именно подписчики на ОБА ЖУРНАЛА получаютъ ежегодно большой томъ этихъ твореній въ двухъ книгахъ (около 1,000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта), вмѣсто номинальной цѣны въ три рубля, за ОДИНЪ РУБЛЬ, и подписчики на одинъ изъ нихъ—за 1 р. 50 к. считая въ томъ и пересылку. При такихъ льготныхъ условіяхъ, всѣ подписчики "Церковнаго Вѣстника" и "Христіанскаго Чтенія" получаютъ возможность, при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ, пріобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отдовъ церкви,—собраніе, которое, по богатству и разнообразію содержанія, составляетъ цѣлую библіотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1897 г. будетъ изданъ *TPETIЙ TOMЪ* въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ телкованія на различныя мѣста Св. Писанія, бесѣды на разные случаи, письма къ діакониссѣ Олимпіадѣ и другимъ лицамъ и др. статьи.

Hosbie подписчики, желающіе получить и HEPBME $\mathcal{L}BA$ TOMA, благоволять прилагать къ подписной цънъ по два рубля за томъ

условія подписки. — Годовая ціна въ Россіи:

- а) Отдъльно за «Церковный Въстникъ» 5 (пять) руб. съ приложеніемъ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА—6 руб. 50 коп; въ изящномъ переплетъ 7 руб.; за «Христіанское Чтеніе» 5 (пять) руб.; съ приложеніемъ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА —6 р. 50 к.—въ изящномъ переплетъ 7 руб.
- 6) за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ ТВОРЕ-НІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА 9 (девять) руб., въ изящномъ переплетт 9 р. 50 коп.

За границей для всёхъ м встъ:

За оба экурнала 10 (десять) р.; съ приложеніемъ Твореній св. Іоанна Златоуста 11 р. 50 к.; зъ каждый отдильно 7 (семь) руб.; съ приложеніемъ «Твореній св. Іоанна Златоуста» — 9 рублей.

Иногородные подписчики надписывають свои требованія такь: «Въ редакцію "Церковнаго Въстника" и "Христіанскаго Чтенія" въ С.-Петербургь".

Редакторъ проф. А. Лопухинъ.

0 продолженіи въ новомъ 1897 году изданія

Противосектантскаго журнала

МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРЪНІЕ.

Одобренная общимъ сочувствіемъ къ дѣлу основанія противосектантск. журнала. Редакція, въ заботахъ о найлучшемъ выполненіи новымъ органомъ его задачъ, съ перваго же года начала свое изданіе болѣе широко, чѣмъ предрѣшила. Объявивъ въ началѣ, что "Миссіонерское Обозръніе" будетъ выходить ежемѣсячно въ одной книжкѣ, объемомъ отъ 6 до 8 печатныхъ листовъ, при подписной цѣнѣ 5 руб. въ годъ, Редакція, не увеличивая стоимости, издаетъ журналъ въ двухъ ежемѣсячныхъ вырускахъ, причемъ, вслѣдствіе накопленія неразработаннаго матеріала по миссіонерству и сектовѣдѣнію и нарожденія новыхъ миссіонерскихъ запросовъ, требующихъ отъ журнала должнаго освѣщенія и разрѣшенія, всѣ книжки "Миссіонерскаго Обозрънія" выпущены въ значительно увеличенномъ противъ объявленнаго объемѣ. "Миссіонерское Обозръніе" въ теченіе года дастъ

своимъ подписчикамъ 24 выпуска, всего въ количествѣ не менѣе 125 печатныхъ листовъ, что обезпечиваетъ новому журналу мѣсто въ ряду большихъ, и по цѣнѣ найболпе доступныхъ періодическихъ духовныхъ изданій.

Посвящая себя двлу, такъ называемой, внутренней, по преимуществу противосектантской миссіи отечественной Церкви, въ борьбъ ея съ раціоналистическимъ и мистическимъ сектантствомъ, существующить среди православнаго населенія многихъ епархій, то въ видъ старыхъ секть—духоборства, молоканства, жидовства, то въ новъйшихъ формахъ—штунды, баптизма, пашковщины, толстовщины, а также въ видъ тайныхъ сектъ—хлыстовства, шалапутства, мормонства, скопчества и др., виъстъ съ тъмъ "Миссіонерское Обозръніе" не можетъстоять въ сторопъ и отъ противораскольничьей миссіи, тъмъ болье что въ нъдрахъ раскола нынъ наблюдаются явленія чисто раціоналистическаго сектантскаго характера.

"Миссіонерское Обозрвніе" будеть споспѣшествовать дѣлу внутренней миссія: а) путемь раскрытія и уясненія неправоты сектантскихь локеученій всѣми средствами, какія представляеть православная богословская и историческая литература, б) общедоступнымь изложеніемь основныхь истинь христіанской выры, правиль нравственности и в) всестороннимь изслюдованіемь русскихь раціоналистическихь и мистическихь секть и современнаго состоянія раскола, со стороны существа и характера содержимаго ими ученія, духовнаго и соціальнаго вліянія на послѣдователей своихъ и отношеній къ церковной, общественной и государственной жизни нашего православнаго отечества.

Цвна годовому изданію журнала въ 24 выпуска со всёми приложеніями и пересылкою прежняя— пять руб., при подпискі на полугодіе тригруб., заграницу семь руб.

Желающіе при журнал'в получить 8 выпусковъ *Миссіонерскихъ* мистковъ изданія 1896 года, а равно и им'вющіе выдти въ новомъ году отд'яльными отъ журнала брошюрами и стынными мистами, прилагають одинъ руб. къ подписной ц'ын'в.

Подписка принимается въ *Кіевъ*, въ Редакціи журнала "Миссіонерскаго Обозрѣнія" (Кириловская ул., домъ № 10) и въ книжн. маг. *Оплоблина* и *Гинтера-Малецкаго* на Крещатикъ; въ *Москвъ*—въ книж. маг. Синодальной типографіи. (Никольская у.); *Петербургъ*—въ книж. маг. Тузова (Гостинн. дворъ, № 45).

Редакторъ-издатель В. М. Скворцовъ.

о пьоболжени изданія

при Кіевской Духовной Семинаріи журнала

"РУКОВОДСТВО _{для} СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ"
въ 1897 году.

Въ 1897 году при Кіевской духовной Семинаріи по-прежнему будетъ издаваться журналь "Руководство для сельских пастырей", въ вид'в еженедъльно выходящихъ номеровъ, ежемпсячно выходящихъ "Проповъдей" и "Богословскаго Библіографическаго Листка".

Оставаясь съ самаго начала своего изданія въ 1860 году и доселъ неизмённо вёрнымъ своей задачё способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ и многотрудномъ служеній, журналъ "Руководство для сельских в пастырей и въ будущемъ 1897 году будеть заключать на своихъ страницахъ статьи, посвященныя разъяснению православнаго богослуженія, изложенію и уясненію нравственныхъ началъ, обще-каноническихъ мъстныхъ церковно-гражданскихъ постановленій, которыми должтребованій ны руководствоваться православные русскіе пастыри въ своей жизни и д'вятельности. Въ тъхъ видахъ, чтобы православные приходскіе пастыри могли стоять на высот' своего призванія, при современных условіяхъ и обстоятельствахъ жизни, журналъ "Руководство для сельскихъ пастырей" не оставить безъ своего посильнаго разъясненія и ответа вопросовъ, выдвигаемыхъ пастырскою практикою, религіозно-нравственнымъ состояніемъ народа и ходомъ законодательства, а равно богословскихъ и философскихъ вопросовъ, имъющихъ близкое отношение къ пастырскому служению. Такъ какъ съ развитіемъ и усиліемъ сектантства, чувствуется и сознается пастырями Церкви настоятельная потребность въ руководствъ относительно ихъ миссіонерскихъ обязанностей, то журналъ "Руководство для сельскихъ пастырей въ будущемъ 1897 году будетъ давать мъсто на своихъ страницахъ, между прочинъ, статьянъ, содержащинъ въ себъ какъ уяснение найлучшихъ способовъ и средствъ воздействія на сектантовъ и охраненія православныхъ отъ увлеченія современными еретическими заблужденіями, такъ и истолковательный разборъ извращаемыхъ сектантами мъстъ Свящ. Писанія.

Для поддержанія постоянной духовной связи съ своими подписчиками пастырями, Редакція журнала предлагаетъ имъ цълать сообщенія о религіозной и нравственной жизни пасомыхъ, а также обращаться къ ней съ недо-умънными вопросами изъ богослужебной, пастырской, миссіонерской и пе-

дагоги ческой практики священника. Сообщенія, по напечатаніи, могуть быть, при изв'єстныхь условіяхь, оплачиваемы гонораромь, а вопросы будуть разрішаемы на страницахь журнала съ возможной скоростью.

«Руководство для сельских пастырей» ежен сячно будеть выпускать сборникъ «Пропов дей». Въ немъ будуть пом вщаться: 1) поученія на воскресные и праздничные дни, заимствованныя изъ твореній богомудрых то отцевт и учителей церкви; 2) поученія на воскресные, праздничные и высокоторжественные дни современных в
пропов дниковъ (преимущественно сельских в пастырей), отличающіяся простотою изложенія и прим внимостью къ народной жизни; 3 вни богослужебныя чтенія на воскресные и праздничные дни; 4) катихизическія поученія; 5) поученія и бестьды на разные случаи прим внительно къ
религіозно-правственнымъ потребностямъ современной жизни, 6) и поученія
въ обличеніе лжеученій раскола и современнаго сектантства

Въ 12-ти выпускахъ «Богословскаго Библіографическаго Листка» "Руководства" будетъ вестись: книжная лётопись—списокъ вновь выходящихъ богословскихъ книгъ съ краткими отзывами о пайбоде выдающихся изъ нихъ, а также сжатое обозрение статей, печатающихся въ нашихъ духовныхъ журналахъ и заслуживающихъ особеннаго вниманія со стороны пастырей Церкви.

Подписная цвиа журнала съ означенными приложеніями— Проповъдями и Богословскимъ Библіографическимъ Листкомъ— ШЕСТЬ рублей съ пересылкою во всв мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по оффиціальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, отсрочена до сентября 1897 года.

Съ требованіями обращаться по сл 4 дующему адресу: Kies въ Pe-дакцію журнала "Руководство для сельских пастырей".

Открыта подписка на духовный журналъ

.CYPAHHHKB.

иноправить при на издаваемые при немъ давки при немъ

"памятники древне-русской церковно-учительной литературы" на 1897 годъ.

Журналъ «Странникъ», съ октября 1880 года, издается новою редакціей, по угвержденной Св. Сунодомь новой программі, и выходитъ

ежем всячно, внигами отъ 10-ти до 12-ти и болве листовъ, по слъдующей программъ:

1) Богословскія статьи и изсябдованія по разнымъ отраслямь обше-церковной исторіи и историко-литературнаго зпанія, - преимущественно въ отделахъ, имеющихъ ближайшее отношение въ Православной Восточной и Русской жизни. 2) Статьи, изследованія и необнародованные матеріалы по всёмъ отдёламъ Русской церковной исторіи. 3) Бестан, почченія, слова и річи извістнійшихь проповідниковь. 4) Статьи философскаго содержанія по вопросамъ современной богословской жизни, 5) Статьи публицистического содержанія по выдаюшимся явленіямъ церковной жизни. 6) Очерки, разсказы, описація, знакомящіе съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ испов'яданій, особенно-съ жизнью пастырства и преимушественно у славянъ. 7) Бытовые очерки, разсказы и характеристики изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего духовенства, общества и простаго народа. 8) Внутреннее церковное обозръніе и хроника епархіальной жизни. 9) Иностранное о'озръніе: важнъйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Восток' и Запад', особенно у славянъ. 10) Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархіальныхъ въдомостей. 11) Обзоръ свътскихъ журналовъ, газетъ и книгъ: отчеты и отзывы о помещаемых тамъ статьяхъ, имеющихъ отношение къ программе журнала, 12) Библіографическія и критическія статьи о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы. 13) Книжная літопись: ежемъсячный указатель всъхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія: краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 14) Хроника важнъйшихъ церковно-административныхъ распоряженій и указовъ. 15) Разныя отрывочныя извёстія и замётки; корресподецціи, объявленія.

При «Странникъ» начато изданіе «Памятниковъ древне-русской дерковно-учительной литературы». Въ первомъ выпускъ его помъщены: Поученія Луки Жидяты, преи. Осодосія Печерскаго, митр. Илларіона и Кирилла Туровскаго, съ примъчаніями и объяснительными статьями; во второмъ выпускъ: «Славяно-русскій дерковно-учительный Прологъ», съ примъчаніями и объяснительной статьей проф. А. И. Поломарева; въ третьемъ выпускъ на 1896 годъ: «Древне-русскія ноученія о разныхъ истинахъ въры и жизни по церковно-учительнымъ сборникамъ XI—XVI в.» со статьями и примъчаніями профессоровъ П. В. Владимірова, А. И. Пономарева, Е. В. Пътукова. Въ 1897 году выйдетъ четвертый выпускъ «Памятниковъ», въ который войдеть вторая часть «Славяно-русскаго Пролога» за мъсяцы январь—апръль, со статьей и примъчаніями профессора А. И. Пономарева.

Журналь выходить ежемъсячно книгами отъ 10-ти до 12-ти и болъе листовъ. Подписная плата на журналь въ 1897 году, съ пересылкою въ Россіи и д ставкою въ С.-Петербургѣ «песть» рублей, съ приложеніемъ же «Памятниковъ» «семь» рублей (Цѣна перваго, второго и третьяго выпусковъ «Памятниковъ» для подписчиковъ «Странника» по «одному» рублю, для не-подписчиковъ по «два» рубля за экземпляръ); съ пересылкою за границу «восемь» руб. и съ приложеніемъ «Памятниковъ» «девять» руб.—Адресоваться въ редакцію журна за «Странникъ», въ С.-Петербургѣ, Невскій проспекть, д. № 137)

Редакторъ-издатель: Профессорь. А. Пономаревъ.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

С.-ПЕТЕРБУРГСКІЙ ДУХОВНЫЙ ВЪСТНИКЪ

съ "Извъстіями по С.-Петербургской епархіи" въ 1897 г.

Третій годъ изданія

Журналъ издается «Обществомъ распространенія религіознонравственнаго просв'єщенія въ дух'є Православной Церкви» въ Спб. и даетъ лицамъ вс'єхъ сословій назидательное чтеніе въ дух'є св. Православной Церкви.

Особенное вниманіе въ статьяхъ журнала дается церковной проповъди. Вопросы, выдвигаемые на очередь жизнію, находятъ въ журналѣ посильное разрѣшеніе съ церковной точки зрѣнія. Секты, расколъ, уклоненія отъ церковныхъ правилъ въ жизни, все находитъ подобающее обличеніе и освѣщеніе въ журналѣ.

Дѣятельнымъ сотруднякомъ журнала состоитъ прот. Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ (Кронштадтскій). Въ журналѣ за 1895 и 1896 года печатались его слова и рѣчи, произнесенныя по разнымъ случаямъ, а также дневники нигдѣ не напечатанные ранѣе, за 1861, 1894 и 1895 года. Въ 1897 г. будетъ продолжаться печатаніе дневниковъ 1861—1895 гг., а также слова и рѣчи о. Іоанна.

Подиисная цъна на журналъ—5 р. въ годъ, 3 р. на полъ года, съ доставкой и пересылкой.

Подписка принимается въ конторъ редакціи: Спб. Николаевская ул., № 5, ежедневно, кромъ праздниковъ, отъ 10 до 4 ч. дня.

Тамъ же можно получить журналъ за 1895 г. по 5 руб. и отдъльные №№ журнала по 10 к. за №.

Редакторъ, священникъ Философъ Орнатскій.

№ 2 сданъ на почту 16 января.

Содержаніе: Поучительное чтеніе о свят. Василіт Великомъ.— Поученіе при освящ, церкви въ д. Воля-Цезаровкв. — Пьянство, какъ тяжкій недугъ русскаго народа. — Освященіе церкви въ деревнъ Воля-Цезаровкъ. — Библіографическая замътка. — Извъстія и замътки. Встръча новаго года въ кіевскихъ храмахъ. Второвлассныя церковно-приходскія школы. Освященіе придъла Владимірскаго собора. Изъ уманскаго уъзга. — Объявленія.

Usateriana no C.-Hereporpickoù enaprin" au 1897

When the rote arounds

Типографія Корчакъ-Новицкаго, Михайлорск. ул. д. № 4.1 отпроден

Отъ Кіевск. Духовн. цснзурн. Комитета печат. дозвол. 12 января 1897 г. Цензоръ, проф. Акад., прот. І. Корольковъ.